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Preţul abonamentului:
Pe un an . . . . . . . . .  2 fl. (4 coroane).
Pe o jumătate do an . . . . .  1 fl. (2 coroane).

Pentru I! om Ani a 10 Ici anual.
Abonamcntelese facla „Tipografia", soc. pe acţiuui, Sibiiu.

Apare. în fiecare, Duminecă

în comitate.
Este ştiut, că noi Românii, în îm

prejurările de faţă, avem puţine terehe 
şi puţine prilejuri de a pută lua parte 
la luptele politice şi a afirma principiile 
partidului nostru naţional. Prin legea 
nedreaptă de alegere ni-s’a făcut cu ne
putinţă, ca să trimitem deputaţi de-ai 
noştri în diota ţărei, cari în faţa lumei 
să arete cu graiu viu dorinfele şi nisuin- 
tele poporului român şi se lupte pentru 
drepturile ce ’i-se cuvin. Adunări na
ţionale ocârmuirea şi slujbaşii ei nu ne 
lasă să ţinem, ameninţând cu temniţă 
şi pedepse de bani pe aceia, cari ar 
convoca adunări naţionale de popor.

Astfel nu ne rămâne alt teren pen
tru a ne afirma politiceşte, decât în co
mune şi în comitate. Aici şi cu deosebire 
în adunările comitatelor.este un loc foarte 
priincios pentru a susţine lupta naţio
nală, a scoate la iveală nedreptăţile şi 
încălcările de lege, ce le fac cei dela pu
tere şi a apăra peste tot drepturile 
poporului nostru. , /  V,

Viriliştii noştri din toate comitatele, 
chiar şi acolo unde sunt puţini, ar trebui 
se se înfăţoşeze cu ţoţii la, adunările 
comitatense şi se-’şi ridice în ele. glasul 
întru înfierarea nedreptăţilor şi apărarea 
drepturilor poporului nostru. .....

în privinţa aceasta frumoase şi în
curajatoare pilde ne-au dat fruntaşii ro
mâni, din câteva comitate, luptând în 
adunările comitatense ţinute acum1 de 
curend şi isbutind chiar în unele cu pro
punerile lor, afară de învingerea morală, 
care au ' câştiga t-o pretutindenea,,. 4 ,e 
oare-ce pe partea lor a fost şi este drep- 
tatea şi ade vărul;-” ... ---*••• • —

..., î n . S ibiiu . :,
Am amintit în un număr de mai 

nainte, că în adunarea-comitatului Sibiiu 
Românii au, combătut propunerea co- 
misiunei permanente,: de: a se;; trimite 
adresă de salutare' m iniştrilorSzell şi 
Hegedils şi, adresă de rămas buh mini
strului ahzis. Perczel. ;

La cea dintâiu a vorbit dl Tilea., 
inginer, arătând' cti puternice dovezi, 
că Românii nu pot saluta pe noii mi
niştri, din pricină, că1 numai persoanele 
s ’au schimbat, dar’ nu şi sistemul, adecă 
modul nedrept-de ocârmuire.1-’

»Noi Românii, îndeosebi, — a zis 
între altele dl Tilba, —  noi cari am fost 
şi suntem ţînta . lovirilor necontenite a 
acestor ocârmuiri,- dela .Tisza şi’ până la 
Szell, noi cari suferim greul acestui 
sistem politic al niaghiarisărei, nu putem 
saluta pe nime, care 'vine să meargă tot 
pe calea bătucită*, • a-.v.-.: .

Faţă de adresa propusă lui Perczel 
a vorbit cu temeiuri puternice dl advocat

Dr. Frânau, arătând cum fostul ministru
a. făcut o goană sălbatică împotriva a 
tot ce e românesc, încât Românii nu 
pot a se învoi pentru nici o adresă. Dl 
Frâncu a amintit între altele, cum Perczel 
a făcut mari încălcări dq lege la alegeri, 
a susţinut ordonanţa lui Hieronymi pen
tru opreliştea partidului naţional român, 
a băgat în temniţă pe fruntaşii români 
din Sibiiu şi din alte părţi pentru-că au 
conchemat pe alegători, a prigonit foile 
noastre cu procese etc. (

Prin toată lucrarea sa.— continuă 
vorbitorul — n’a făcut decât ca să lă
ţească şanţurile de despărţire între sin
guraticele naţionalităţi. .. ,

în afacerea »fondului Iancu< a cu
tezat să arunce vătămări unui neam în
treg, vătămări cari nu se pot uita şi nu 
se pot ierta.

Ou un cuvent, â făcut diil Unga
ria un paşalic, şi diri-Transilvania im 
vilaiet turcesc.

Eată pentru-ce Românii nu pot, să 
trimită nici o adresă- unui- astfel de mi
nistru /' \ / <'-.H

t u  Făifăraiş. ■ ■
în adunarea comitatului Făgăraş 

asemenea au spus d-nii Dr. Şenchea şi 
deput. Dr. Nic. Şerban, că Românii 
până-ce nu vor fi împărtăşiţi' do drep
turile naţionale, ce li-se cuvin, nu .pot’ 
ave încredere în nici un guvern un
guresc. ‘ ' ,

i n  Bistriţa.
O aprigă luptă âu purtat Romanii 

din comitatul Bistriţa-NăsSud, la aduna
rea din Bistriţa. Văzend slujbaşii stă- 
pânirei pe Români (şi Saşi) gata de 
luptă, n’au mai propus să se. trimită 
adresele .(deşi: erau gata), ci • numai să 
se iee la cunoştinţă. O combatere a,abu- 
surilor s’a făcut mai cu şeamă. când a 
venit la rînd preliminarul pădurilor gră- 
niţereşti. Interesele comunelor grăniţă- 
reşti au fost apărate cu mape ;zel şi cu 
temeiu de cătră vrednicul luptător na
ţional Gerqsim Domiţie, preotul Pam- 
filiu Grapini ş. a., .isbutind cu propu
nerile lor făcute spre folosul comunelor 
grăniţăreşti. ,

în' fyuţjoj. 1
O frumoasă luptă, încununată do 

biruinţă, au dus fruntarii Românilor 
din Oaraş-Severin, în adunarea . comita
tului, ţinută îrt 3 Maiu c. la Lugoj. Aici 
au vorbit frumos d-nii advocaţi şi cunos
cuţi mari Români Coriolan Brediecanu, 
Dr. St. Petroviciu, Dr. Dobrin, apoi 
prot. Dr. George Popovieiu.

Adunarea s’â început cu raportul 
vicecomitelui, card' a fost cetit în partea...
II. şi româneşte. După cetire se sCoală dl

INSKUATK
sc primesc în bi roul  admi ni s t raţ i unei  (strada 

Poplădi nr. 15).
Un şir gannond prima datil 7 cr., a doua oară 6 cr. 

a treia oară 5 cr.: si timbru de 30 cr.

J)r. Ştefan Petroviciu şi arată că lip
seşte din raport causa foarte impor
tantă a colonisărilor, mai bine zis a 
nimicirei comunelor rurale existente, 
române — prin eolonisările ungureşti, de 
dragid niaghiarisărei şi a »unificărei.« 
statului. Zeci do comune au rămas fără 
păment, încât se creoază o sărăcie mare.

Nici o reclamare nu a avut succes, 
nici la guvern, nici la autorităţile corni- 
tatenso. Trebue ca să se saneze funda
mental acest rău, căci urmările nu pot 
fi decât funeste. Propune ca raportul 
vicecomitelui să se iee la cunoştinţă, cu 
adausul, că se se serie la înaltul gu
vern, ca se dispună a împărţi păment 
şi comunelor române păgubite prin co- 
lonisări.

Vicecomilele subst. Issekulz arată, 
că sub durata, oficiului seu nu s’a în
tâmplat colonisări, de altcum acelea di
rect guvernul le împlineşte.

Dr. G. Dobrin: Nu e mulţumit cu 
răspunsul încolăcit, căci dacă zace la 
inima autorităţilor, administrative ; inte
resulpoporului faţă de. o nedreptate 
atâţ.d^ţnare-şi un pericol eminent — 
trebue făcut front • chiar guvernului.

Dr.. Ştefan Petroviciu arată: după. 
aceasta că guvernul lucră pentru ma- 
ghiarisare şi^nu din punct de vedere 
economic. Românilor nu le-a dat şi nu 
voeşto se le dee nici o palmă ele .păment* 

Comunele din vecinătatea colonii
lor noue, au trăit, mai nainte din pă
mântul daţ. coloniilor; fără de acel pă
ment rămân ca peştele pe uscat Gu
vernul maghiarisează ce poate prin 
şcoale, justiţie, administraţie, ce nu prin. 
extirpare (nimicire).

'Această causă nu e de când e vice- 
şpanul suplent în oficiu, ci dela 1891. 
Dar’ e o rariă deschisă, arzătoare, deci 
nici această scusă, nici apucătura cu di
recta disposiţie a guvernului nu 
scapă autorităţile noastre comitatense de 
a stărui, la vindecarea răului acestuia.

Guvernul lucră după ideile aceluia, 
care s’a puşcat în Paris (Grunwakl Băla), 
pentru aşa zisa politică de stat — şi au
torităţile comitatense, la întrebarea gu
vernului, că : ce zice poporul român ? ■— 
răspund:

■ Nimica! .  ■ ■ ■ ,.
Natural apoi, că se urmează îna-' 

into fAră cruţare. . ,
Noi'  însă vă zicem : > - ; ;
N im icit se va alege din politica 

de maghiari sare, căci 'poporul sbiară r 
in gura. marc de, desperare şi voi nu 
mai puteţi închide uşile dinaintea săr
manilor,,. ■_ ';,■■■■■ ’i

în sfîrşit. punendu-se la vot'-'pr6-'r 
punerea lui Dr. Petfoviciu se primeşte
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între aplause. Venind la desbatere adre
sele, ca şi în celelalte comitate, se ri
dica dl Brediceanu şi arată că Românii 
sunt împotriva adreselor şi între al
tele zice:

De almintrelea noul guvern ’şi-a 
aretat arama. Nimic nu a făcut, din ce 
se putem face o deducere serioasă la 
schimbarea sistemului de mai nainte.

Din contră, înhămarea sa la »ideea 
de stat maghiar^, la unificarea statului;
— enunciaţiunea, că politica faţă de 
naţionalităţi nu se va schimba ; — ordi- 
naţiunea lui Wlassics contra preoţilor; — 
susţinerea ordinaţiunilor lui Hyeronimi 
şi Perczel pentru disolvarea partidului 
nostru naţional român; — întemniţările, 
procesele de presă, denegarea amnestiei 
pentru cei osândiţi sub Bânffy — sunt 
tot atâtea motive de a nu spera mai nimic 
dela noul guvern.

Formula dlui Szell, cu »lege drept 
şi dreptate* e seducătoare — dar’ nu-’i 
exactă. Legea trebue se fie după drept 
şi după dreptate şi peste toate se dom- 
nească egalitatea.

Legile şi ordinaţiunile făcute pen
tru nimicirea noastră naţională şi re- 
ligionară, n u  le vom  recunoaşte  
nici-când  de drepte şi isvorîte din 
dreptate.

Şi apoi fostul ministru Perczel, 
D-zeu s6-’l ierte — pentru-ce se-’l mai 
tămăiem? Poate pentru-că a aflat for
mula din ordinaţiunile ministeriale: că 
nu e iertată o grupare după naţionali
tate în Ungaria ?

Noi R om ânii n e-am  câştigat 
dreptul a n e grupa ca R om âni , 
a form a  naţionalitate ş i indivi
dualitate politică dela împăra
tul împăraţilor, d e la  D u m n ezeu  
din cer , şi n u  dela vrem elnicul 
m uritor ca Perczel. Şi cine se  
prinde cu D -zeu  —  perdu t e !  ;

Vorbitorul propune se se iee simplu 
la cunoştinţă notificările dlor miniştri.

Tot în adunarea aceasta s’a făcut 
şi alegerea de vice-comite. In afacerea 
aceasta a vorbit frumos dl Brediceanu 
şi protopopul Lugojului Dr. George Po
poviciu;

C. Brediceanu face declaraţie, în 
numele partidului naţional român, că.

FOITA;, • - • - 9 ■ ■ ■ ' - - : ‘ '

De-ale filosofilor.
Patru lucruri sunt greu de scos 

pe lum e: dinţii din gură, sărăcia din casă, 
nebunia din cap şi datoria veche.

Acela care poate se scape pe un 
om dela moarte, şi nu vrea, este întoc
mai ca-şi-cuin el ’l-ăr fi omorît. .

Oe nu vezi cu ochii şi nu auzi cu 
urechile se nu spui la lume, fiindcă dai 
de ruşine.

Se nu te rogi la D-zeu sâ-’ţi ajungă 
prietenul om mare, căci îl perzi.

*
în  toată lumea nu se poate găsi 

un om s§ cumpere o ţeară, dar’ se gă
sesc mulţi cari se o venză.

Norocul e ca frigurile: nu apucă 
po toţi.

nu ia parte la alegere, fiindcă congre- 
gaţiunea aleasă sub Bânffy cu toate 
forţele de paralisâre a voinţei poporu
lui — nu representă poporul, ci e o 
adunare de oficianţi subalterni. Nu 
există un simplu oficiant comitatens 
sau de stat, care se nu fie ales membru 
în congregaţie. Mai nainte ar trebui 
se se facă alegeri libere, şi atunci ale- 
gendu-se vicecomite şi fibirău — aceia 
pot zice, că sunt aleşi din încrederea 
poporului, respective a adevăraţilor sei 
representanţi.

Dr. George Popoviciu, protopopul 
Lugojului, în mijlocul însufleţire! gene
rale a Românilor, declară, că mulţumeşte 
dlui comite-suprem pentru denumirea 
sa în comisiunea de candidare, dar’ ca 
şi până acum, şi azi, şi până îi va 
dărui bunul Dumnezeu zile, totdeauna 
va remâne ădict intrepid al p a rti
dului naţional român.

C. Pogăny, fişpanul — deşi îşi 
exprimă părerea de reu, că membrii 
partidului naţional român nu voesc 
a lua parte la alegere, asigură pe dl 
protopop, că designarea d-sale în comi
siunea de candidare a făcut-o ca se-’şi 
arete atenţiunea sa faţă de Români — 
cu cari speră, că va limpezi, cu toată 
bunăvoinţa şi alte chestiuni —: şi de 
fel nu voeşte se altereze, din contră res- 
pecteaz&. convingerea politică a fiecă
ruia. îl roagă deci pe dl protopop a 
primi s§ fie membru în comisiunea de 
candidare. A primit, r.. r

Dl Ioan  •furca, preot gr.-or. în  
comuna Dragomireşti, condamnat' pen
tru pretinsă agitaţie la o lună tem 
niţă  de stat, a plecat la Seghedin pen
tru a -şi face osânda.

XAstele electorale. Ministrul 
maghiar de interne a provocat muni- 

 ̂ cipiile se grijească, ca şi alegetorii cari 
până acum nu au fost trecuţi în listele 

? electorale, din motivul că erau în re
stanţă cu darea, se fie trecuţi anul 

) acesta în tr ’o listă specială, com
pusă la fel ca cea obicinuită.

De ce în listă specială ? Pen
tru-ca guvernul se o poată întrebuinţa

Rămăşagul miruit.
; Baladă de Teodor A. Bogdan, înv.: în Bistriţa.

Strigă Doamne, cine strigă,
Din mijlocul cetăţei 
Din piaţul Bistriţei,
La mulţimea tîrgului 
Din mijlocul Burgului;*)

| Strigă mândra cea frumoasă
; Din crîşmă de după masă:

Nu-’i voinic s’o ’nceluiască,
; Nu-’i îndrăzneţ s’o peţească

Nici harnic se o răpească.
Strigă, rîde şi glumeşte

■ Şi la lume so făleşte:
»Cine ’n lume s’ar afla 
Se îi fure năframa,
Şi s’o caice pe picior ' ’
SS-’i bage mâna ’n sînişor,,. ,.,, 
Şi ’n gură-a o săruta — . 
După-acel’ s’a mărita*.

Nime ’n lume nu s’afla,
Numai un voinic frumos,

*) Burg — cotate.

numai în cercurile în cari e sigur că 
„specialii(< sunt „de ai n o str i(t. 
Va se zică tot cu şiretlicuri şi în 
„ era n ouă“ .

Egalisare. Cercurile guverna
mentale se ocupă serios cu eventuala 
întrare a naţionalităţilor, special a Ro
mânilor în parlamentul maghiar; şi 
pentru a fi paralisate cele treizeci de 
voturi de cari, — zice guvernul, — vor 
dispune Românii, se lucrează tocmai 
acum la o lege referitoare la noua  
arondare a cercurilor electorale* 
Esenţa e, ca oraşele mari ungureşti se 
trimită cu treizeci-şi-cinci de deputaţi 
mai mulţi la dieta maghiară. Va se 
zică se înmulţesc cercurile sigure ma
ghiare, ear’ ale naţionalităţilor pro
babil vor fi reduse.

Aşa pretinde, de bună-seamă prin
cipiul : lege, drept şi dreptate!

Străinii despre noi. D-nul Aug. 
de Vreught, un profesor \de naţionali
tate flamandă, din Belgia, cunoscut ce
titorilor noştri, a scos de sub tipar o 
broşură asupra chestiunei noastre na
ţionale. Broşura e scrisă în limba fla
mandă şi este o călduroasă aperare a 
drepturilor poporului român.

Autorul se provoacă la Memorand, 
la Replică. etc., precum şi la scrieri un
gureşti .

Autonom ia Jidovilor: Distric
tele bisericeşti-israelite au exmis din 
adunarea lor o deputăţie la miniştrii 
JVlassies şi Sz€ll, cărora le-au predat
o petiţie cerend garantarea grab
nică a autonom iei israelite şi 
regular ea ei.

Li-s’au făcut făgăduieli, că li-se 
va împlini dorinţa. Adecă Jidovilor 
li-se promite autonomie bisericească, 
ear' bisericei române gr.-cat. se ’ i-se 
denege autonomia sa istorică ? ?

DESAB1IAREA.. Se telegrafează din 
Haaga, că în urma înţelegere! stabilite între 
poterile mai de frunte europene, conferenţă 
de dezarmare, ce se va întruni la  18 Maia 
în' Haaga, va retuşa sfi primească atât me» 
morandul; Armenilor şi al Macedonenilor, 
cât şi petiţiunile reuninnilor diferite de 
pace. ■

Faţa albă de hârtie 
Trandafir de pe chilie,

< : Faţa roşie de bujor ;
Trandafir din foişor.
El capul ’şi-a desvSlit ^

; Şi din graiu aşa-a grăit:
»Mândruliţă; draga mea, ‘
Hai cu mine ’n rămăşag 
Pe sar’ la tin’ se me bag, ‘
Pe picior că te-oiu călca •

i Şi. năframa ’ţi-oiu lua,
Mâna în sîn ’ţi-oiu băga, M

; ; în  gură;teroiu săruta*, m ;
, Mândruţa se cobora, u;

' Mâna amendoi că-’mi da
j Şi-amendoi se rămăşea,:
\ : : /. El acasă se ducoa. : ’ •  ̂

Când acasă aj ungea,
■ Mamă-sa când ’l-a vSzut
\ La inimă ’i-a căzut, . .

Mamă-sa când ’l-a zărit 
La inimă ’i-a sărit 
Şi din graiu aşa-a grăit:

\ »Fiiule, voinicule,
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Africanii noştri.
»Un betrân deputat» maghiar publică în 

>Pesti Hirlap» dela 6 Maiu un foileton, foarte 
lung. Se ocupă cu Szell Kâlmân şi noua si
tuaţie în partidul guvernului. Autorul, iniţiat 
în tainele politicei maghiare, prevesteşte sfîr
şit reu lui Szell; zice că »wi pacea încheiată 
e învelit sîmburele resboiuluU.

De altfel pe Szell îl presentă în culori foarte 
frumoase.

Eată un pasaj, tradus din cuvent în cuvent:
•Neîndoios, că Szell e unul dintre cei mai 

valoroşi bărbaţi de stat. Acest titlu de altcum 
la noi se dă foarte uşor, dar’ Ia adecă aşa nu
miţii bărbaţi de stat ai noştri seamSnă încă mult- 
puţin cu capii triburilor africane, de cari vedem 
destui prin revistele ilustrate. Unii sunt încă 
pe jumetate golani, dar’ pe cap au pus într’ o 
urcclie un elegant cilindru de Londra, pe picioa
rele celuialalt flendoresc pantaloni franţozeşti 
dar’ în nas poartă încă inelul străbun, ear’ 
pieptul gol e tetovat cu figuri do pelicani. Cu 
un cuvent câta o bucată de vestinent modern 
european mai e şi pe unul şi pe altul, dar’ o 
căpetenie africană îmbrăcată complet nu a vezut 
încă nimenea. E i! Szell e în fine un bărbat de 
stat maghiar bine îmbrăcat*.

Englezii şi România.
O distinsă revistă industrială şi 

technică din Londra, scriind despre Ro
mânia, zice:

»Este cunoscut lucru, că progresele 
industriale ale unei ţeri depind de in
stituţiile ei, de caracterul ei naţional, 
de însuşirile ei fireşti. România este. 
foarte favorisată în aceste privinţe.

Populaţia, în numer de aproape
6 milioane, este de origine daco-romană 
în cea mai mare parte.

Românii stm t cu desevîrşire o 
ra ssă  la tină; ei au însuşiri stră 
lu cite  ale a cestei ră sse  — bravură, 
s im ţ politic, inteligenţă, dar' şi de
fectele ei: neglijează cu desevîrşire bu
nurile cu cari ţeara lor a fost bine
cuvântată de natură«.

Sinoadele bisericei gr.-or.;
Dumineca trecută, istorica »Dumi

neca Tomei«, s’au deschis, ca în fiecare 
an sinoadele bisericei române gr.-or. în 
Sibiiu, Arad şi Caransebeş.

Aceste sinoade au însemnătate deo
sebită întotdeauna, pentru-că în ele se 
arată lucrarea neatîrnătoare a bisericei 
în sînul poporului românesc. De aceea 
în săptămâna aceasta toate privirile au 
fost aţintite asupra sinoadelor.

Ce ţi ţie dragule,
De eşti aşa necăjit 
Şi la faţă ’ngălbinit?«

El din graiu aşa-a grăit: 
»Maica mea m’am rămăşit,
C’o fetiţă din Bistriţă 
Că ’mi-a fi de nevăstuţă;
Că zeu ea că s’a fălit:
Nu-’i voinic s’o ’nceluiască,
Nu-’i îndrăzneţ s’o peţească 
Nici harnic se o răpească.
Şi la lume se făleşte:
Cine ’n lume s’ar afla 
SS îi fure năframa,
Şi s’o calce pe picior,
Să-’i bage mâna ’n sînişor 
Şi ’n gură să o sărute — 
După-acela se va duce.
Maică, eu m’am rămăşit 
Dar’ mă tem de ’nceluit*.
— » Voinice, nu-’ţi fie frică,
Că nu eşti copilă mică,
Ţîpă hainele domneşti 
Şi te ’mbracă în femeieşti,

Sinoditl archidiecesan.
Deschiderea sinodului archidiecesan 

din Sibiiu, s’a făcut Duminecă la 11 ore 
în biserica parocliială din cetate, printr’o 
cuventare frumoasă a Metropolitului Ioan 
Meţianu.

După-ce reaminteşte în vorbirea sa 
despre moartea Împărătesei-Rogino Eli- 
beta şi a Metropolitului Miron Romanul,
I. P. Sfinţia Sa zice următoarele:

Prevăd, dlor deputaţi, că veţi fi cu 
nerăbdare ce să auziţi dela mine, mai 
ales acum la prima convenire cu D-Voa- 
stră, în acest sinod archidiecesan, dar’ 
ce alta să Vă spun decât, că avend şi 
noi, ca şi alte popoare cu aspiraţiuni la 
viitor, o mare misiune culturală, pon
tru care am şi ajuns aici, din patria 
mamă; avend şi noi o mare misiune 
culturală, do care este condiţionat şi 
viitorul nostru, acea mare misiune nu
mai prin biserică ni-o putem împlini, şi 
anume, prin biserica noastră naţională 
şi prin şcoala noastră confesională.

De aceea, când am primit asupră-’mi 
demnitatea de Archiepiscop şi Metropo
lit, am făcut aceasta cu firma hotărîre, 
de a conlucra din toate puterile mele, 
dimpreună cu D-Voastră, dlor deputaţi, 
şi cu ceialalţi factori ai noştri, şi la îm
plinirea acelei mari misiuni, prin bise
rică şi în spiritul bisericei.

în urmă Metropolitul îndeamnă pe 
toţi'la lucrare cu următoarele frumoase 
cuvinte:

Este neapărat de lipsă, dlor depu
taţi, să avem în toate părţile archidie- 
cesei organe corăspunzătoare, cari se-’şi 
împlinească chemarea din propriul simţ 
de datorinţă, ear’ nu numai la provo
cări din partea superiorilor; este ne
apărat de lipsă, că acele organe _ să 
lucre şi din îndemnul propriu şi fără 
provocări, pentru-ca aşa, considerând 
biserica de un corp cu mai multe mem- 

; bre, toate aceste membre să conlucre la. 
susţinerea; şi întărirea corpului.. '.

Să nu uităm, dlor deputaţi, că nici
când nu s’a arătat aşa de mult lipsa 
unei asemenea lucrări comune, ca în 
timpul de faţă, în care şi biserica noa
stră străbună este expusă atâtor curente 
periculoase.

De aceea să ne punem şi noi ca şi 
alte biserici din patrie, toate silinţele 
întru desvoltarea unei activităţi tot mai 
roditoare în lucrările noastre din paro- 
chn, din protopresbiterate şi din epar- 
chîi, până sus la metropolie; căci numai 
aşa ne vom apropia tot mai mult de 
împlinirea misiunei noaştre, numai aşa

Că atunci o mirueşti,
Rămăşagul nu-’l plăteşti«.

. . ... Voinicul a şi ’mplinit 
Ce mamă-sa ’i-a grăit,
Şi în drum lung a pornit,
La mândra lui s’a oprit 
Şi din-graiu aşa-a grăit: 
»Slobozi-mă soro ’n casă 
C’afară plouă do varsă,
Şi mă. udă streşina 
Că-’s .numa cu chemeşa,
Şi rău mă bate ventul,
Că îs numa cu şurţu«.
—• «Bucuros te-aş slobozi,
Mă tem că mi ’ncelui;
Şi bucuros te-aş lăsa,
Dar’-mă tem că mi ’nşela.
Uşa nu voiu deschidea 
Nice chiar la sora mea,
Că eu greu m’am rămăşit 
Şi mă tem de ’nceluit,

. Că ţi glasul bărbătesc 
Şi por,tul ţi muieresc*.

, . - Voinicul din graiu grăia:

va reîntineri şi corpul nostru; ear’ 
plângerile ce se aud acuma în multe 
părţi, vor dispăre.

Vorbirea Metropolitului a fost în- 
timpinată cu >se trăească/«

Celelalte shioade.
Tot atunci s’au deschis şi sinoa

dele eparchiale la Arad şi Caransebeş.
în Caransebeş P. S. Sa Episcopul 

Popea a jinut o cuventare, în care arată 
lucrările ce s’au săvîrşit de 10 ani în 
eparchie, do când dînsul o păstoreşte.

Sinodul dela Arad e condus de 
vicarul dela Oradea-mare, văduvit fiind 
scaunul episcopesc. Alogerea unui nou 
Episcop la Arad se va face într’un sinod 
anume chemat. Acest sinod so va începe 
Dumineca vitoare, la 2/14 Maiu, şi va 
ţină şi Luni, marea zi naţională de 
3/15 Maiu.

Congres naţional.
Afară de trebile obicinuite sinoa

dele din ăst-an aveau să iee o mare ho
tărîre cu privire la salarele preoţeşti.

S’a făcut adecă o lege, după care 
statul dă ajutor preoţilor gr.-or., ca să 
aibă fiecare un salar de 300 fl., ori de 
600,: celor mai învăţaţi. Cei-ce nu au 
acum atâta venit, vor primi dela stat 
întregirea, dacă vor cere. Statul înse 
dă acest ajutor pe un preţ foarte scump. 
El cere dela preoţii ajutaţi ca să se 
supună solgăbirăilor, să ţie cu stăpânirea 
ungurească şi să nu mai apere dreptu
rile poporului românesc.

Cei-ce s’ar purta verde româneşte 
vor perde ajutorul şi ori-ce drept de 
a-’l mai căpăta.

Astfel ajutorul acesta dela stat e
o milă amară, de tot, : ca ori-ce milă a 
străinului.

De aceea sinoadele bisericeşti au 
fost în ;grea; cumpănă : să primească ori 
nu,această ajutorare înveninată a statului.

Unii au zis: se primim! Alţii: să 
nu primim.!

Prin urmare va trebui să se întru
nească congresul naţional bisericesc, 
cel mai înalt sfat în biserica română 
gr .-orientală. Congresul se va ţine îjj. 
Sibiiu, la 16/28 Maiu. Să nădăjduim că 
fruntaşii bisericei vor găsi calea cea 
adevărată!

» Draga mea, iubita mea,
Rău m’a bătut bărbatul 
De ’mi-s’a schimbat glasul, 
Rupe-’i-ar dracu capul; 
SCoate-’ţi capul pe fereastă 
De mă vezi că îs nevastă*.

Dar’ ea capul nu-’şi scotea 
Fără zarul descuia 
Şi uşa că deschidea 
Şi ’nlăuntru-’l slobozea.
El în casă c'o întrat 
Şi în braţe o-a luat,
Năframa că ’i-o luat,
Pe picior o a călcat,
Mâna ’n sîn că ’i-o băgat 
Şi ’n gură o-a sărutat,
Cu gura a cuvăntat: 
»Mândruliţă, draga mea, 
Rămăşagu-’i miruit 
Pe tin’ te-am înceluit, 
Rămăşagu-’i câştigat 
Că pe tin’ te-am înşelat«.

Ea din graiu aşa a grăit: 
»Se trăeşti, bade, trăeşti,
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SCRISO RI.
Întrunire agricolă In Pianul-inîerior.

— 7 Maiu n.
Vezend comitetul «Reuniunei noa

stre de agricultură din comitatul Sibiiu
lui* necesitatea de a conveni, cât mai des 
cu plugarul român, precum şi aceea, că 
timpul cel mai potrivit pentru a ţine 
întruniri agricole e primăvara, când 
săteanul e mai ocupat cu economia: câm
pului şi că primăvara se simte mai mult 
lipsa de. a da economului îndrumările 
necesare cu privire la economie, a ho
tărît a convoca cât mai multe întruniri 
agricole aşa încât n ’a rămas Duminecă 
ori zi de sărbătoare în care se nu se 
fi ţinut o astfel de întrunire în vre-o 
comună din acest comitat. Ba dl pre
şedinte Demetriu Comşa, în lăudatul 
seu zel a mers aşa de departe, încât 
nici sărbătorile »învierei Domnului« nu 
le-a petrecut în mijlocul familiei d-s ale, 
ci prin Sebeşul-săsesc şi comunele în
vecinate, tot în afaceri de ale agriculturei.

O întrunire agricolă s’ a ţinut şi în 
comuna Pianul-inferior, în ziua Muce
nicului George, Vineri, în 23 Aprilie v. a. c.

Ca şi în celelalte comune, unde 
s’au mai ţinut întruniri agricole, aşa şi 
aici membrilor din comitet li-s’au făcut 
mari ovaţiuni, întimpinaţi fiind, încă pe 
hotarul Sebeşului-săsesc de întreagă in
teligenţa din comuna Pianul-inferior,pre
cum şi un numer mare de călăreţi;

Erau 12 oare, când s’a început 
adunarea în biserică. Românii toţi eraula 
adunare, ba a participat şi o parte mare 
dintre Saşi, în frunte: cu preotul şi în
văţătorul lor local, apoi inteligenţa de 
prin comunele învecinate, Pianul-sup., 
Lancrăm, Răhău, Sebeşul-săsesc etc.

Preşedintele Reuniunei, dl 
Comşa în frumoasa sa prelegere ne-a 
aretat modul cum e a se cultiva mai 
bine pămentul ca se ne aducă roade 
mai multe, precum şi uneltele de cari 
trebue se ne folosim, arătând foloa
sele şi câştigurile, ce economul le are 
dacă întrebuinţează astfel de unelte ca 
maşinele de sămănat, grapa de fenaţe etc.

A mai vorbit despre băncile ru
rale, a căror meniţiune este ajutorarea

Pe mine se me peţeşti 
Cu tine să me răpeşti,
Se me duci la maică-ta,
La maică-ta, soru-ta 
Se vadă că ce-’i lua*. '

E I  S.
T e bătură....,

— Te bătură, mei Ţigane
— Me bătură, căpitane.
— Pentru-ce, cioroiu de câne?
— Pentr’un petecel de pânză, — 
Fără-un cot n’a fost o sută ;

Mă juraiu '
Şi mă curaiu,
Mă duseiu 
Şi-’l aduseiu;

S ’au făcut Românii răi la noi în sat, 
Că ce se fură şi să piere ’n sat 
Se găseşte tot la noi sub pat, 
Ş ’apoi zic că eu sunt vinovat

deaproapelui. Lâ sfatul şi îndemnul d-sale 
s’a pus basă unei bănci rurale sistem 
»Raiffeisen«, unde; s’au înscris nu mai 
puţin ca 90 membri.

întrunirea agricolă s’a finit pe la 
orele 6 p. m., după care membrii co
mitetului Reuniunei noastre de agricul
tură, precum şi fruntaşii comunei au fost 
invitaţi â lua m asa  ospitală în casa dlui 
notar comunal Ioan Radu.

Dacă »Reuniunea română de agri
cultură din comitatul Sibiiului* se in
teresează aşa de mult de înaintarea şi 
prosperarea bietului ţăran, e a se mul
ţumi numai zeloşilor ei conducători, în 
a căror mâni es te pusă conducerea acestei 
frumoase instituţiuni. Lăudaţi să fie. y

Kil>.

Ajută-te însuţi pe tine, că şi 
Dumnezeu te va ajuta!!

Ar fi oare Român care să nu fi 
auzit această zicere? Nu pot,crede, căci 
des o auzim. Şi Doamne, multă în ve-. 
ţătură putem trage noi poporul din 
aceasta şi de multe binefaceri se împăr
tăşeşte acela, care pricepe această zicere 
şi urmează învăţăturilor ei.

Aceasta se poate aplica nu numai
■ la un om singur, ci şi la un popor. Căci 
; precum cineva îşi are interesele sale 

private, aşa şi un popor, încă îşi are
I interesele binelui seu, care noi îl nu

mim binele comun. ,
Noi Românii avem mulţi bărbaţi 

; fruntaşi, cari pe lângă aceea, că se în- 
‘ grij esc de binele lor familiar, poartă, 
; mare grije şi luptă mult şi pentru binele, 

comun al nostru, al tuturor. Se îngri- 
jesc mult pentru-ca şcoalele şi bisericile 
noastre să fie pro văzute cu cele de lipsă 
şi să fie in stare înfloritoare. întind 
mâna de ajutor material ori moral unde 
văd că e mai mare lipsă. Dar’ deşi e 
mult ajutorul acela, totuşi nu poate să 
străbată în toate locurile, căci noi avem 
lipsă de mult ajutor.

Da, foarte mult ajutor ne trebue 
nouă, poporului român. Ajutor ne îmbie 
şi străinii do neamul nostru, dar’ dacă 
cugetăm asupra ajutorului ce ni-se îmbie, 
vedem că acela ni-se îmbie pentru-ca 
se ne fie mai mult spre stricăciune şi 
nu spre folos. Numai ajutorul ce rii-'l 
dăm noi înşine şi ni-’l dă bunul D-zeu 
ne este spre folos, deci să urmăm zicerei:
»Ajută-te însuţi pe tine, că şi D-zeu te 
va ajuta!*

Dar’ să vedem cum şi ce avem 
să facem.

Cele mai de frunte aşezăminte ale 
noastre sunt şcoala şi biserica. Prin 
şcoală şi biserică ne putem ajuta mai 
mult Ele sunt acele mâni puternice, 
cari ne pot scoate din lipsă şi sărăcie' 
Se ne ajutăm şcoalele şi bisericile, căci 
apoi ele ne vor ajuta şi pe noi!

Şcoala he învaţă mai nainte de 
toate a cunoaşte pe D-zeu şi a ne cu
noaşte pe noi înşine. Ea no dă mijloa
cele prin cari putem ajunge la o stare 
bună, — şcoala numai aceea ne învaţă 
ce ne este nouă spre folos. Mijlocul de 
frunte prin care putem ajunge la ceva, 
este cetitul. Dacă ştim cetî, şţim ce ne 
poate folosi mai mult spre bunăstarea 
noastră. Deci dacă voeşti, frate Române, ca 
să scapi din lipsă şi sărăcie, învaţă carte

şi îngrijeşte-te de fiii tăi, ca se înveţe 
şi ei şi nu cugeta lă aceea, că pentru-ce 
să sădeşti şi altoeşti tu mărul acela când 
ştii că din fructele lui nu vei gusta? 
Sădeşte-’l pentru-ca să te binecuvinteze 
nepoţii şi strănepoţii tăi! Dacă tu poate 
nu eşti' fericit, arată calea fericirei 
fiiilor tei, că atunci şi soartea ta se 
va uşura încâtva.

Calea fericirei o poţi arăta prun
cilor tei astfel, că-’i vei purta la şcoală, 
te vei nisui a-’i îmbrăca cu îmbrăcă- 
mintele de lipsă, aşa, că iarna gerul cel 
mare se nu-’i poată împedeca pe dînşii 
întru câştigarea cunoştinţelor de lipsă lă 
ajungerea fericirei cereşti şi pămenteşti.

Purtând pruncii tăi la şcoală, ei vor 
şti ceti şi scrie. în  Uimea de azi, cel-ce 
nu ştie ceţî este orb şi cel-ce nu ştie 
scrie este ciung de mâni. Zice dintre 
popor unul şi altul, că »de nu ar fi ştiut 
cutare scrie, nu ar fi ajuns la nefericire*, 
căci nu ar fi făcut atâtea datorii, nu ar 
fi subscris cambiul (valtăul) celuţa şi 
celuia, care acum trebue să-’l plătească. 
Lucrul însă nil stă aşa, că dacă cineva 
a împrumutat bani pe cambiu, a trebuit 
să ştie înainte că spre ce scoj) îi împru
mută? Şi că oare are speranţă ca se 
dobândească .ceva > cu ei, ori ba ? Când 
’i-a împrumutat se fie cugetat cum îi va 
reînapoia! Numai acela a ajuns la sapă 
de lemn prin facerea datoriei, care a 
împrumutat mult, apoi văzendu-se cu 
banii în mână, a cugetat că acum şi el 
e bogat, apoi nu s ’a îndestulit cu cioa
recii, sumanul ori guba de mai nainte, 
făcută de mâna muierei sale, ci s’a dus 
la Jidov după pănură fabricată, pen- 
tru-că, vezi Doamne, e mai albă şi mai 
netedă, o a cumpărat pe bani frumoşi, 
pentru-că nu se va tîrgui o zi întreagă 
cu Jidovul, pentru-că el are bani acum şi 
unui bogat nu ’i-se cuvine a se tîrgui 
atâta. ;

Dacă s’ar îndestuli numai cu atâta 
treacă-meargă, dar’ nevasta încălapedă 
poalele, şurţul şi rochia de pânză ţesută 
în casă, se duce la şatră, căci cu 2, 3 fl. 
îşi poate cumpăra o rochie de carton, 
căci aceea e mai frumoasă. Dar’ apoi 
eată ce se întâmplă:

O rochie cumpărată cu 3 fl. o poartă, 
se alege care, în 3 luni şi apoi ear’ o 
dă la Jidan pe inele la prunci, şi apoi 
trebue alta şi alta. Vine însă terminul 
se plătească împrumutul. De unde? Nu 
sunt parale, căci s’au dus pe haine, şi 
în zi do sărbătoare, ori chiar şi în zile 
comune, la Iţic ori la Spiţie, pe vinars, 
de cel bun, cum zic mulţi, care însă e 
puturos şi omorî tor de suflet.

Afară de aceasta omul nostru cu 
banii luaţi împrumut se pune la un joc 
de cărţi, că doară şi jupânul arendaş să 
joacă bucuros. După aceea să ia la ceartă 
cu unul sau cu altul, — apoi hai la fiş- 
caliş să facă pîră la judecătorie. Aşa să 
cheltue banii împrumutaţi şi — eată că 
bani nu sunt. — D’apoi vindem o bu
cată de păment, plătim din datorie rata 
ce vine acum şi ne rămân şi bani. Banii 
ce rămân încă trec în modul arătat, — 
vine altă rată, vinde alt păment, până- 
când familia îi rămâne în lipsă şi sără
cie. Eată ce păţeşte acela, care nu voeşte 
a şti, că ce-’i este spre bine şi folos.

(Va urma).
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Doue cărţi neapărat de lipsă 
pentru plugari.

în timpul din urmă au eşit la lu
mină următoarele doue cărţi prea folo
sitoare: , —  ̂ ... . •

,1. Cele mai principale şi- mai 
dese boule la anim ale şi vindecarea 
lor prin mijloace practice,<de Dumitru 
Alessandrescu, medic veterinar al ju 
deţului Ilfov.,< Cu mai multe figuri,în 
text. Ediţia I , Bucureşti, Editura au
torului, strada Numa Potnpiliu nr. 23.
1899 ... Preţul 2 lei. ;,irv. . ; ,

2 Grădina de legume. Di- 
sertaţiune poporală, rostită de Ioan F. 
Negruţiu la adunarea gene- A > : . : 
rală a despărţemenţului XI.:
(Blaj) al >Asociăţiunei*,i> ţi- .■> <. 
nută la 31 Iulie 1898 înVesd. -  
Editura despărfemenţului XI. v 
Blaj, 1899. Tipografia se-, 
minarului gr.-cat. d in . Blaj. ‘
Preţul 25 cr. .... .

Cartea dlui Alessandrescu 
pe lângă introducere şi »expli- ..: 
caţia unor cuvinte*, wse com-: • 
pune din 6 capete: .cap. hFe-:. - 
Iul\ cum se ia \ căldura la ani-■ . 
male, cap. U. Boale externe ,.
(din afară),: cap. III-. Boale 
interne (din lăuntru), cay. IV.
Păduchii la vite, cap: V. Boale.î;, 
molipsitoare (lipicioase), cap.
VI. Cunoaşterea cărnurilor 
atinse de diferite boale. Car-, 
tea, împreună cu tabla de ma
terii se extinde pe 96 pagini. 
Ilustraţiunile sunt în număr 
de 16.

în această carte ni-se 
arată cari; ■ sunt; boalele cele 
mai dese la animale peste ....
30, — cam din ce cause provin 
acele boale, şi cum se face vin- ( 
decarea lor cu mijloace practice 
şi la îndemâna fiecăruia.

în prefaţă autorul scrie 
între altele: » ’Mi-s’a întem-' 
plat se găsesc la ţeară tot 
felul de caşuri de boale, şi 
mai la toate animalele; de ■ 
multe-ori aceste caşuri erau _ 
la persoane inteligente şi cu v~—" 
oare-care cultură, înse se aflau 
la ţeară, departe de un centru, unde s’ar 
fi găsit un medic veterinar. Medica
mente necesare puteaţi se-şi procure mai 
uşor, avend, în apropiere un spital ru
ral sau o farmacie, înse nu ştiau anume 
ce medicamente. Tot la asemenea per
soane am găsit caşuri de boale molip
sitoare, p e  care deşi le ştiau, dar’ nu-’şi 
dădeau socoteală că ar fi molipsitoare. 
Aceste persoane, dacă ar fi avut după 
ce se se căleuzească, ar fi putut în nu
meroase ocasiuni se-’şi îngrijească cu 
folos un animal ce represcntă o valoare 
oare-care; se isoleze un animal atins 
sau bănuit de o boală molipsitoare; 
sau în fine se-’i dee primele ajutoare 
până la sosirea veterinarului*.

' E de netăgăduit, că vin adesea 
împrejurări,, când, se îmbolnăveşte un 
număr mai mare de vite şi de o boală,

că dacă nu se întrevine repede, toate 
vitele pot pieri într’un timp scurt în 
astfel de împrejurări critico o carte bună 
nu se poate preţul îndeajuns. Şi cartea 
din vorbă a dlui Alessandrescu întruneşte 
cu adevărat toate condiţiile unei cărţi 
bune de atare natură. De aceea o şi 
recomandăm din inimă preoţilor, învă
ţătorilor şi tuturor plugarilor noştri ştiu
tori de carte: '

^ G ră d in a ' d e leg u m e", a doua 
carte despre care ne-am propus a vesti 
pe cetitorii »Foii Poporului*,' cuprinde 
80 pagini şi 51 ilustraţiuni, cari îi ridică 
foarte m ult valoarea.' ■
\ ; După o scurtă şi"potrivită intro
ducere, cartea tractează despre folosul, 
însuşirile, împărţirea şi'aranjarea gră- . 
dinei, rigolisarea şi săpatul, stratul [ 
cald; semenatul, 'resădirca, plivitul şi ; 
săpatul, udarea şi recolta legumelor.

F O A I A P O P O R U L U I
că vor pută trage folos din ea chiar ş 
săteanul şi săteana, cari nu, ştiu carte 
şi vor lăsa să li-o cetească băiatul sau 
fetiţa, cari umblă la şcoală; pentru elevii 
şi îndeosebi elevele din şcoalele de repe- 
tiţiune această carte este de un folos, ce 
nu se poate preţui, asemenea şi pentru 
bibliotecile poporale, la a căror înfiin
ţare se lucră acum mai înadins decât 
ori-când. Preoţii şi preotesele, învăţă
torii şi învăţătoresele, cu , ajutorul ace
stei cărţi, şi pe lângă puţin zel, pot să 
schimbe în scurt timp şi cu mare înles
nire starea ruşinoasă şi păgubitoare, în 
caro ne aflăm azi în privinţa grădinilor.

. Aceasta se, va pută întempla cu 
atât mai uşor, pentru-că cartea, de care 
vorbim, conţine tot ce un cultivator, de 
grădină trobue să ştie.,, Nu lipsesc nici 
chiar Jndicaţtunilo do unde so poate pro
cura fiecare soiu de sămânţă şi cu preţ;

cum nici sfaturile şi îndrumă
rile pentru a produce legumi 
de venzare, lucru-care şe re
comandă mai cu seamă pentru 
locuitorii din apropierea ora
şelor...^ r \ ,, 

Această carte, a cărei preţ 
e numai 25 cr., o recomandăm 
cu toată căldura, obştei româ
neşti., Ca premii pentru şco
lăriţe, afară . doar’ de cărţile 
morale ,şi religioase, încă nu e 
carte mai de recomandat, ca 
»Grădină de legume*, <■:
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Apoi continuă a tracta pe rînd : şi 
îndeosebi toaţe legumele mai însemnate: 
curechiul cu toate soiurile sale, asemenea 
şi celelalte legumi, anume: cărălnbefe, 
car Holul, salata, morcovul, petrinjelul, 
păstărnacul, ţelerul, ridichile, sfecla, 
r o şie , ceapa, aiul sa u  usturoiul, fasolea, 
mazerea, cartofii sau crumpenele, pa- 
radaisele, ardeiul, castraveţii, pepenii, 
lebeniţele, bostanii de mâncare, fragile 
de grădină, smeura de grădină, ma- 
crişul de grădină, spănacul şi loboda, 
tarconul, mărarul, cimbnd, busuiocul, 
izmă şi lemnul Domnului, cucuruzul, 
sparga ş i. ciupercile de mâncare; ear’ 
la urmă cuvent de încheiere şi doue 
tabele cu 33 ilustraţiuni bine reuşite, 
împreună cu consemnarea lor.

Cartea este scrisă într’o limbă bine 
îngrijită şi în stil aievea poporal, astfel

; Din cartea »Grădina de legume*:de 
I. F. Negruţiu.. . . .

: ; . , Prin nimic nu.se reoglin- 
dează aşa de bine şi curat 

, inima omului bun, harnic? şi 
iubitor de curăţenie, ca şi prin 

, încunjurarea.locuinţei sale cu 
.... o grădinuţă cu flori, cu o gră

dină de legumi, prin pomii, 
ce-’i plantează în grădina sa. 

,, Aci, la umbra răcoritoare 
, a pomilor,, în -mirosul plăcut 
al florilor, minunându-ne şi 
desfătându-ne în frumşeţa nar 

. turei, — aflăm petrecerea cea 
mai plăcută şi repausul cel mai 
dulce în Dumineci şi sărbători,

. în timpul fără de lucru.
! încă din cea mai adâncă 

-r-—Y  vechime, oamenii cu simţ pen
tru ceea-ce e bun şi frumos, 

îşi încunjurau casele lor cu grădini pline 
de farmec. Romanii, străbunii noştri, 
şi Grecii, cari erau cele mai învăţate po
poare în vechime, se întreceau întru 
îngrijirea şi înfrumseţarea grădinilor sale. 
Somiramida, regina Asiriei, avea o gră
dină de toată frumşeţa.

Putem aşadar’ zice, că după-cum 
au înaintat oamenii în învăţătură şi cul
tură, aşa a înaintat şi grădinăritul. Pa
ralel cu desvoltarea simţului moral şi 
extetic înaintează pas de pas şi grădi
năritul, incopend cu forma cea mai simplă 
până la parcul cel mai pompos, care 
influenţează atât de binefăcător asupra 
simţurilor noastre.

Dar’ din grădină putem noi face 
nu numai un Ioc plăcut, ci dacă o lu
crăm cum se cuvine, ea ne poate aduce 
şi alte multe foloase. Cu alte cuvinte,
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dacă în grădina noastră pe lângă flori, 
vom semăna legumi şi vom planta pomi, 
atunci am împreunat frumosul cu câ
ştigul. Despre o  astfel de grădină vreau 
se ve vorbesc şi eu acum. Da toţi preoţii, 
toţi îriveţătorii,' toţi cărturarii şi plu
garii români, trebue se aibă câte o ast
fel de grădină, în care se producă poa
mele şi legumele do lipsă la o casă ; 
ear’ cei-ce pot, bei-co locuesc aproape de 
oraşe, aceia pot face chiar şi bani, din 
cari se-’şi acopere barem în parte lip- 
sele casei. ■' ^ ' ' V : ‘ ;!i '

Pe satele iioastre fiecare1 casă îşi 
are grădina sa mai mare sau mai niică. 
Durere numai, că mulţi dintre săteni le 
lasă pustii, îri loc de â semena în ele 
legumi, fără de care' mi poate ' fi nici 
casa cea mai săracă. Sau, nu lipsa de 
legumi e causa, pentru ca re ! chiar şi 
plugarii mai cu bunăstare, 1 încă surit 
siliţi adese-ori â mânca pâne, mălaiu şi 
mămăligă goală, sau o fertură fără de 
nici un gust şi! fără de nici o putere 
riutritoare? — Sau îri caşul cel mai 
buri sunt siliţi, s§ cumpere cu bani 
scumpi şi lucrurile acelea, pe cari şi 
dînşii le-ar pute ave cu multă uşurinţă 
în grădinile lor?

N’ar fi oare cu mult mâi bine, ca 
şi plugarii noştri se urmeze pilda ţăra
nilor saşi şi do alt neam, — adecă, se 
nu razime numai în bucate, în grâu şi 
cucuruz, ci so se cuprindă şi cu grădi
năritul ş i ' pomăritul, adunând atâtea 
poame şi legumi, încât să poată şi 
vinde ? Atunci apoi n ’ar fi siliţi plugarii 
noştri, ca, se-’şi acopere toate lipsele casei 
din bucate şi ear’ numai din bucate. 
Ear’ ţăranca română n ’ar măi fi silită 
se alerge cu oue şi cu pui în şurţă până 
la jupâneasă din sat după câteva cepe, 
frunze de petrinjei, sau castraveţi mu
raţi ş. a. Sau doară jupâneasa, care 
numai de ieri-alăltăieri e venită în sat, 
e mai bună la mână ca femeia română, 
care îndeplineşte lucruri cu mult mai 
grele, ca şi săpatul şi plivitul unei grădini 
de legumi?

Ei bine ! îmi vor răspunde unii şi 
alţii, toate surit bune şi frumoase, câte 
ne spui d-ta; dar’ uită, noi suntem aşa 
de cuprinşi cu lucrul câmpului, încât nu 
ne mai rămâne timp se ne punem în 
grădină legumi şi pomi. ’

Acestea însă sunt numai vorbe 
goale; de oare-ce fiecărui plugar, de ar 
avă o moşie cât de fruirioasă, totuşi îi 
mai rămâne timp destul şi pentru lu
crarea grădinei sale. Pentru-că, precum 
vom vede lucrurile câmpului nu se prea 
nimeresc deodată cu cele ale grădinei. 
Şi pe lângă aceea, afară de săpatul 
grădinei, toate lucrurile, cum e sămănatul, 
plivitul, rări tul, udatul ş. a. se pot face 
cu nişte copii şi copile, cari şi aşa umblă 
numai pustii pe uliţi sau prin grădinile 
oamenilor.

Nime nu poate , zice'âşadară, că 
n ’a avut timp se samene în grădina sa 
câteva straturi de sălată, ceapă, morcovi, 
petrinjei, sau să pună câteva cuiburi de 
fasole ori crumpene ş. a. — Numai voe 
să fie, toate se pot.

Dar’ să mergem cu un pas înainte. 
Să vedem acum, cum trebue să fie gră
dina noastră, cum trebue să o lucrăm, 
pentru-ca să ne desfăteze şi totodată să 
ne aducă şi folos?

Industria de casă.

Bine e că lucrurile de tîrg au luat 
şi iau tot mai mult locul lucrurilor fă
cute la casă ? - V
- v Nu o îndoială că, cumpărând toate 
din tîrg, femeia plugarului ar fi mai 
odihnită şi ’i-ar rămâne timp mai mult 
pentru îngrijirea trupească şi sufletească 
a copiilor, pentru o mai bună îngrijire 
a casei, pentru cultivarea grădinei de le
gumi ş. a. Dar ’i-ar rămânăs şi- ei din . 
când în când timp do a se cultiva şi ; 
pre sine : prin cetit,; mergeiid regulat la 
biserică, luând parte v la , prelegeri,,;ce ; 
încep a so întocmi si pe sate anume 
pentru, bărbaţi şi femei etc. întunere- 
cul e mare, neştiinţa e multă fără seamă 
şi prin urmare cultura, adevărata cul
tură, se impune cu tot înadinsul. Căci 
sătenilor şi sătenelor le lipsesc aproape 
cu desevîrşire nu numai cunoştinţele 
mai noue cu privire la toate ramurile 
economice, dar’ şi cele privitoare la in
dustria de casa; apoi câte credinţe de
şerte, foarte păgubitoare, îl stăpânesc? ! 
Şi ear’ câtă lipsă nu duc, în ce priveşte 
îngrijirea sănetăţei, a religiosităţei şi 
bunelor moravuri ? Chiar şi numai ace
ste, fără a mai pomeni de altele, sunt 
motive destul de temeinice, vrednice de 
a le pune în cumpănă, când vorbim de 
schimbarea prin care trece industria ca
snică a sătenei române.

Din aceste puncte de vedere ar 
trebui să zicem: este o binecuvântare 
a cerului, că fabricile cele multe de tot 
felul ale Englezilor, Nemţilor ş. a. ne 
aduc hainele gata ; femeile nu trebue 
să mai ducă munca aceea încordată, 
care cere lucrarea,cânepei, inului, lânei ş. a.

Lucrul însă are şi altă faţă. Este 
vorba, că perdem sau câştigăm noi prin 
îmbrăţişarea lucrurilor străine şi cari 
sunt perderiie sau câştigul?

Câştigul ce ar pute urma ’l-am ară
tat mai nainte. Dar’, noi nu suntem 
deplin pregătiţi pentru a pute înlocui la 
moment răul, ce urmează din părăsirea 
industriei casnice cu binele ce ’l-ar aduce 
în locul ei o mai bună îngrijire a copiilor 
şi casei, a grădinei şi economiei peste 
tot. Astfel, că numai decât noi nu putem 
pune în locul industriei casnice alte câşti
guri adevărate materiale (de avere) sau 
sufleteşti, ori şi mai bine de amândouă 
soiurile. /:• ,

Perderiie ce le pricinueşte pără
sirea industriei casnice, sunt şi până 
acum foarte mari. Bumbacul, joljul, car- 
teanele, flanela şi alte lucruri cumpărate, 
cari adecă nu se mai fac lă casă, costează 
sume mari de bani ari de an: zeci de 
florini pe fiecare familie, sute şi mii pe 
fiecare comună, milioane pe naţia în
treagă. Socoteala o poate face ori-şi-cine.

în  timp ce noi suntem o naţie săracă, 
credeni că, nu e lucru înţelept a aduna 
an de an milioane de florini altor naţii 
bogate pentru lucruri, cari se pot pro
duce la casă, adevărat, cu murică multă 
şi osteneală ; şi când se ştie, că »/am  
osteneală nu e c â ş t i g < 

(Va urma).

Stropitoare contra „peronosporei'V
- Oomisitinea economică a comitatu

lui Sibiiu cu data 30 Aprilie n. c. nr. 
76 publică următoarele : »Pentru de a în
lesni viticultorilor (viierilor) diri comune 
folosirea mijloacelor de apărare pe de
plin probate şi prescrise şi de statut în 
contra »Peronosjiorei vititiole«, comisiu- 
riea economică a comitatului Sibiiu îm
parte comunelor, în cari se cultivă viieri- 
tul, cum şi însoţirilor şi tovărăşiilor locale 
economice d in 1 comitat şi îri anul de 
faţă dam 6 0  stropitoare  (proaşte, tu
lumbe) pe lângă rebonit'icarea preţului 
jumătate diri'preţul cufnpărăVei; consi- 
derâridu-se măi ântâiu comunele cu vii 
(§. 61 art. de lege XII. din 1894), cum 
şi cei-ce până acumă-riu â’au îriipărtăşit 
de acest favor. ’>”-■■ ■iv-.sV-v.v 
, v ..Preţul do cumpărare al stropitoa
relor (Austria,; model 1897) este 9 fl. 
50 cr., cei împărtăşiţi aşadar’ pentru o 
stropitoare probată plătesc numai 4 îl. 
75 cr. de bucată; î; “V ; \

Cererile sunt de înaintat cel mult 
până în 20  Maiu m di c. de-adrep- 
tiil la cotnisiunea economică a comi
tatului Sibiiu (Sibiiu, casa comitatului).

Cereri întrate după 20 Maiu n. nu 
se iau în socotinţă.

Primirea stropitoarelor o 'îngrijesc 
cei împărtăşiţi la ziua, ce se va stator!.

Atragem luarea aminte a tovără
şiilor > agricole şi a comunelor noastre 
politice asupra acestei publicaţiuni. 

Sibiiu; 6 Maiu n. 1899.
Comitetul central a l»Reuniunei ro

mâne-de agricultură din comitatul Si- 
biiului«. - 

Deinetriw Coinşăf
l preşedinte.

Victor Tordăşianu ,
-. secretar.

Ştiri eeonomiee.
Starea sem ănăturilor îri Ardeal 

şi Ungaria, din jumătatea a doua a lunei 
Aprilie, după dările de seamă întrate 
la ministrul de agricultură este urmă
toarea :

în părţile de apus ale Ungariei şi 
în Ardeal au fost ploi dese, dar’ pe 
Alfold a fost secetă, vreme răcoroasă 
cu vânturi. De aceea şi sămănăturile 
pe părţile şesoase au rămas cam îndă
răt, precum în comitatele Torontal, Timiş, 
Caraş-Severin, Cianad, Ciongrad, Baciu 
etc. şi în Ardeal în comitatul Făgăra- 
raşului. Pe aici au rămas cam îndărăt 
grâul şi alte bucate, ear’ săcara este rară.

în cele mai multe părţi însă grâul 
se află în stare mulţumitoare, în unele 
locuri foarte frumos, fiind holdele prea 
grase. Grâul! de primăvară asemenea 
e bine desvoltat. Secara în multe părţi 
e mai slabă ca grâul, în unele locuri e 
rară. Săcărei ’i-a stricat timpul rece 
cu vânturi şi icî-colea secetă.

Ovăsul a răsăritfrumos şi creşte, dar’ 
îri unele părţi a rămas îndărăt, precum 
pe Âlfold, .ear’ în alte părţi, precum in 
Băriat si Ardeal e tare buruienos.

Rapiţa dă puţine riădej di de roadă, 
îngheţul din Martie şi vermii ’i-au stricat 
mult în multe părţi a pierit mai de tot.

Cucuruzele asemenea nu stau bine- 
Cele sămănate de vreme au răsărit, dar' 
să desvoaltă încet, cele de mai târziu
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răsar cu greu. Cucuruzul ar ave lipsă 
de ploi şi cu deosebire de vreme caldă, 
în  acest cas roada va fi mulţumitoare.

Sămănatul legumelor încă nu s’a 
sfîrşit de tot îri. Aprilie. îngheţul’ din 
24 şi 25 Aprilie şi din 2 Maiu în multe 
părţi le-a stricat, ear’ timpul rece le în
târzie. Napii de nutreţ şi do zăhar au 
suferit de vermi; săpatul lor, precum şi 
a crumpenelor s’a început şi se continuă 
acum. : ... '

Viile sunt bine dosvoltate şi făgă- 
ditesc roadă bună. Pometurilor le-a 
stricat răceala din Martie şi Aprilie. 
Mai bine stau merii, porii, prunii, cireşii 
şi vişinii; mai slab perseqii şi mandulii. 
Gândacii de Maiu au făcut pagube în- ; 
semnate în pometurile din Ardeal.

Fabricaţiunea zăharului în  R o
mânia. Fabricaţiunea zăliarului în Ro
mânia a luat un avânt mare. De unde 
odinioară ori-ce încercare rămânea ză- ; 
darnică, astăzi se înfiinţează noue: fa- 
brici pentru înaintarea industriei ză- 
harului. . . . : .

Foaia »Curierul financiar* scrie, că ; 
mai mulţi bancheri din România şi din 
străinătate au format o socieţate cu un 
capital de 9 milioane franci, pentru în
fiinţarea următoarelor fabrici:.

1. O fabrică de zăhar la Roman, 
în apropiere ,de gară, putând; lucra 70

milioane chlgr. de sfecle pe campania 
de lucru.

2. O rafinerie lângă fabrica de mai 
sus, putend produce. 20 milioane chilo- 
. grame de zăhar rafinat pe an.

3. Transformarea, şi mărirea fabri- 
cei dela Săscut, aşa încât se poată lucra
60.000.000 chilograme de sfeclă: pe an-şi
5.000.000 chilograme de zăhar rafinat. 

Cu întemeierea acestor fabrici, se
-crede, a se pute îndestuli toate trebu
inţele ţărei.

Fabrici de hârtie. După cea mai 
nouă statistică a fabricilor de hârtie din 
lumea întreagă, numerul acelora se urcă 
la 4000, cu un product anual de 8000 
milioane conţuri de hârtie.

Congres de grădinărit. Cât de 
mare preţ se pune pe cultivarea grădi
nilor în ţările culte, se vede de acolo, că gu
vernul belgian a conchemat un congres 
internaţional în interesul instrucţiei (învă
ţământului) de grădinărit. Congresul se 
ţine la 3—5 Iunie c. în oraşul Gand, din 
prilejul iubileului de 50 de ani a şeoalei 
de grădinărit din acel oraş. La congres 
vor ave toate ţările trimişii lor.

Din traista eu poveţele.
Răspunsuri.

Abonentul nr. 2078 în Sasca-mon- 
tană. Ca să porţi proces trebue să ai do
vezi. Dovezile pot să le dee martorii află
tori în vieaţă, sau documentele scrise. Dacă 
ai acte la mână, contract, obligaţie ori de- 
claraţiune sau dacă sunt oameni cari pot 
adeveri sub jurământ că treaba stă aşa 

-cum spui d-ta — poţi începe proces, 
altcum nur pentru-că îţi faci numai chel: 
tueli zădarnice. Procesul trebue să ’ţi-’l 
poarte advocatul, de aceea ai să te adre
sezi unui advocat, care-’ţi va deschide 

«calea. 1

Educaţiunea în şcoală şi fa m ilie .,
Disertaţiune cetită în adunarea subdespărţfimen- 
tului Reuniunei înveţătorilor din tractul Alba- 
Iuliei, ţinută la 8 Octomvrie 1898 în Rarabanţiu,

de Ioan Pampu, învăţător în Alba-Iulia.,
r  Onorabilă adunare!

»Tot. veacul îşi are ; semnătura sa. 
Semnătura veacului al 19-lea în care 
trăim noi — după părerea celor mai 
mulţi — este coa a spiritului do asocia- 
ţiune. Nu este nici un fel de între
prindere pe câmpul cel larg al lucrărei 
neamului omenesc, pentru care să nu 
so asocieze, să nu se însoţească mai 
mulţi bărbaţi do acelaşi cuget, de aceeaşi 
specialitate, ca cu putori unite să tindă 
a dobândi resultate dorite*. Astfel s’au 
întemeiat societăţi, cari cu puteri băneşti 
au legat prin căi ferate ţări cu ţări Şi 
prin canale mări cu ‘ mări, încât astăzi 
îi este posibil omului a încunjura pă
mântul şi a vedâ cu ochii minunatele 
lucruri create de mâna lui D-zeu, fără 
de a umbla prin tină şi ploaie, prin ger 
şi căldură prea mare. Tot aşa se adună 
filosofi, filologi şi tot felul de oameni cu 
carte, şi prin descoperirile lor dau în 
lume tot felul de cunoştinţe, încât omul 
astăzi numai voe să aibă şi . îşi poate 
îmbrăca sufletul şi mintea cu însuşi 
vestriiântul croit de creatorul seu. Acest 
spirit de asociaţiune— zice un învăţat
— se basează pe adevărul probat prin 
experienţă, că două capâte pot mai mult 
decât unul, că trei mai mult decât doue 
şi aşa mai departe, scurt, că în unire 
zace puterea. Această voce a timpului 
a răsunat mai în urmă şi în inimile acelor 
bărbaţi ai poporului român, cari încre
dinţaţi sunt a-’i delătura cu desăvîrşire 
vălul întunerecului, ce ’l-a apăsat sute 
de ani. Bărbaţi luminaţi ai poporului 
român de aici, cu dorul ferbinte în ini
mile lor de a se pute ridica şi neamul 
românesc, să fie alăturea cu celelalte 
popoare ale lumei, au pus basă la mai 
multe Reuniuni, unde să se sfătuiască 
pentru a pute pleca la drum deodată 
pătrunşi cu toţii de un gând şi de o 
simţire.

Dar’ nu voiu să vorbesc mai multe 
despre însemnătatea Reuniunilor, căci 
astăzi noi învăţătorii din archidiecesă 
suntem în posiţie de a pute gusta din 
fructele nobile ale unei Reuniuni de 
curend întrupate pentru noi, cari de sigur 
ne vor îndulci şi uşura în viitor greu
tatea muncei noastre zilnice; voiu însă 
să vorbesc scurt despre un subiect, care 
după părerea mea merită să fie discutat 
de câte-ori sunt la olaltă părinţi şi în
văţători, ca bună-oară la această plăcută 
ocasiune.

Acest subiect, această temă, este: 
»Educaţiunea sau creşterea în şcoală 
şi familie^, un subiect, care pe cât de 
nemulţumitor şi fără farmec ar apără 
poate la aparenţă, pe atât de momen- 
tuos trebue să fie pentru ori-care om 
cugetător. ’

însuşi cuvântul creştere, care pur
cede din latinescul »crescere«, modul in
finitiv, încă ne poate face să înţelegem 
însemnătatea lui. Cuvântul creştere în 
înţelesul strîns al cuvântului înseamnă 
tot ce în natură se ridică, se înalţă, adecă

creşte. D. a  creşte arborele, creşte apa, 
creşte vita ş. a. Deci după-cum apare, 
conceptul »crescore* esto foarte vast, 
a cărui sferă e foarte largă.

Căci toate nisuinţele oamenilor tind 
a afla mijloace potrivite şi înlesnicioase 
de creştere nu numai a omului, ca fiinţa 
cea mai perfectă po păment, ci şi a altor 
fiinţe, cari crescute sau mai bine zis 
dresate şi cultivate no ofer şi ne dau 
multe foloase. ,

Nu mă voiu sfii â înşira — zice un 
pedagog — în sfera conceptului crescere 
chiar şi creşterea ori cultura plantelor şi 
a animalelor:

»Tot ce este necrescut, e brut şi 
fără farmec şi şi mai greu de folosit. 
De aceea omul în riisuinţa sa de a , se 
pută folosi tot mai mult de lucrurile şi 
fiinţele naturei, a iscodit fel de fel de 
metode pentru a creşte şi cultiva tot 
ce-’i poate aduce folos şi înfrumseţa 
vieaţa.

Arborii sălbateci s ’au transplantat 
în grădini şi înobilitându-se, ne ofer 
astăzi poamele cele mai gustoase; — ani
malele de casă, cari odinioară străbă- 
teau codrii cei mari şi prin văgăunile 
munţilor stâncoşi, strivind cu puterea 
lor tot ce le sta în cale, astăzi îşi în- 
covoaie grumazul la jug cu plăcere — 
au devenit îmblânzite prin creştere. Ba 
unele animale prin isteţimea şi gradul 
de desvoltare la care au ajuns, ne sur
prind, ne uimesc chiar*.

Dacă pe terenul aretat aci s’au 
făcut progrese şi se fac pe zi ce merge 
—- ce gândiţi, cu cât mai mare stăruinţă 
s’a pus şi se pune pentru creşterea sau 
educaţiunea omului?! Şi dacă suntem, 
convinşi şi noi azi, Românii, că numai 
singură creşterea bună poate cultiva şi 
nobilita sufletul şi corpul, aceste două 
singure averi mai preţioase ale omului, 
atunci să ne scuturăm din amorţeala 
trecutului şi se tindem a ne nutri de 
această măreaţă convingere, dacă cumva 
n ’am voi să rămânem noi Românii şi să 
stăm în mijlocul altor popoare ca un 
loc sămănat cu cucuruz nesăpat deloc, 
între alte cucuruze bine săpate şi lucrate 
sau mai bine zis, ca o casă necoperită.

Am zis creşterea în familie şi şcoală, 
căci singure acestea sunt cele două al
tare într’o formă de măreţe, înaintea 
cărora îngenunchiând cu evlavie omul în 
anii tinereţei, îşi va pută ajunge acea 
înaltă destinaţiune, ce însăşi natura o  
pretinde dela dînsul, ca dela cea mai 
perfectă fiinţă din lume.

Mulţi nu o ştiu aceasta, că educa
ţiunea sau creşterea ce trebue să se 
dee omului în anii tinereţei zace atât 
în sînul şeoalei, cât şi în al familiei 
într’o formă, şi cine s’ar încumeta a 
crede — după-cum se întâmplă, durere, 
şi la cei mai mulţi din poporul nostru — 
că singură creşterea din familie sau sin
gură creşterea din şcoală ar fi de ajuns 
pentru creşterea pruncului, acela este 
în maro rătăcire.

înzădar s’ar trudi o femeie, să fie 
cât de bună econoamă do casă, a arăta 
grăunţele unui puiu micuţ luat dela clocfi, 
căci acesta nu le va vodă aşa ca-şi-când 
’i-le arată însăşi cloca.
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Mijloacele cele mai bune cari pot 
da omului ,0 creştere adevărată, uri mare]' 
pedagog lt> concentrează, sau cum aş 
zice, le întâlneşte în iubirea părinţilor şi 
a învăţătorilor cătră copii. Numai cât 

’ cuventu 1 creştere în limba noastră are 
’ doue înţelesuri: adecă înţelesul de a 
creşte însuşi şi înţelesul de,a creşte pe 
altul sau a da creştere altuia. Noi aici 
se înţelege, vom cla cuvântului creştere 
înţelesul din urmă, în. care cas are ace-' 
laşi sens ca şi vorba educaţiune. :
; Am amintit mai sus, că dacă se dă 
creştere sau se cultivă cum trebue ori-ce 
fiinţă din natură se poate riobiliţa şi.de- 
şevîrşi. Aşa de pildă din florile,ce cresc 
de sine pe.câirip, din pomişorii cei. mici 
sălbatici şi noduroşi din pădure, ce şe 
desvoaltă numai sub îngrijirea naturei, 
prin stăruinţa, îngrijirea şi cultivarea 
ce li-o dă un om harnic şi pricepător 
de astfel de lucruri, se pot desyplta flo- 
rile cele mai frumoase şi ; mai plăcute 
şi din pomiiCceisălbaticipomii cei: mai 
.buni, mai nobili şi mâi roditori. ,

„ (Va urma).

;;u: Dela ® adunare.
— Im presiuni..—

" 7 Christos a înviat! Cu aceste cu
vinte de tărie dătătoare, deschise adu
narea despărţământului. nostru, preşe
dintele însufleţit.

Christos a înviat! Acest, cântec 
măreţ răsună în inimile - noastre, şi în 
răsunet înmiit ne tremura şi cea ,mai 
‘mică coardă â sufletului.

Acel * Christos a învtal«,care însu
fleţea odinioara pe apostoli în predica- 
rea evangeliei şi îi hotărea cu o energie 
de fer se trîmbiţe în lumea larga marea 
minune făcută de l)-/.eul cel înalt, pen
tru a ve di d-zeeasca, fire a Fiiului seu 
şi, religiunei predicate' de .dînsul. r ,.r.

Christos a înviat, ne mângâie în 
mijlocul neajunsurilor şi ne aduce aminte 
că şi noi, vom învia in o vieaţă fericită 
în vecinicie, dacă ’ ne vom  îm plini . cu 
conştienţiositate măreaţa misiune căreia 
suntem dedicaţi. . . .

Christos a înviat! Linii pe alţii să 
ne îmbr ăţoşăm m dragoste curată, şi 
' simţuri adevărate colegi ale. , . .

Ruşinat-a D-zeu pe făţarnicii fari
sei cari s’au conjurat îri contra bunului 
şi dreptului Isus — ruşina-va D-zeu pe 
făţarnicii de astăzi ai poporului — ce 
câ fariseii de odinioară voesc a-’l seduce 
la păreul păcatelor şi minciunei — voesc 
să-’l depărteze dela lumină şi adevăr — 
dela învierea simţirilor adevărat reli
gioase, iubitoare de patrie şi neam.

însă viu este D-zeu, el vede toate, 
vede şi pe fariseu şi pe Samariiiean.

E nobilă chemarea noastră — no- 
Tbili să fim'.şi noii.' ,; , :
’ V; Punând mâna,pe inimă: înainte!

Să ne dăm înşine testimoniul hăr
niciei — dacă cei-ce ne încunjură întâr
zie a ni-’l da. , , . ■

. Cu inima învăpăiată în nădejdea 
unei apropiate învieri a opincărului, 
zdreriţos şi brezdat cu jbrezde adânci de 
grijile vieţei: se desfăşurăm steagul cu 
puteri noue şi oţăljte,. scriind pe el cu 
literede foc:

' A înviere în cultură ! , > 7 ,
,Ş8 batem, că ni-se ya deschide- 

Ear* dacă drumul ni-e plin , de petri

şi bolovani, se ne aplecăm, cu pacienţă 
aruncândii-le în laturi,’ — ear’ de dincolo 
ne va străluci pompos, cu ploaie de bine- I 
cuvântare: învierea neamului.

Tăria şi perseveranţa simt semnele 
vierei, 1 aceste să le păzim !
• ' i ! * ; . «• ' îuvfiţ&tori\

Din trecutul nostru.
— Istoria Moldovei. —
Ioan Voilă cel Cumplit.

Alexandru Lăpuşneanu, Domnul 
tiran al Moldovei, muri la 1568 la inăn$- 
;ştirea. Slatina. Lui îi .urma în .dbihnie 
fiiul seu Bogdan, care însă fu scos din 
domnie de Ioan Vodă, numit cel Cumplit, 
la anul 1572.
V ; ; Ioan Yodă ,cel Cumplit este înseninat 
în trecutul Moldovei pentru vitejia sa, 
aretându-se de mare apărător al neatir- 
nărei.ţărei. El n ’a domnit decât 2 ani, 
(1572—1574), dar’ în acest timp a purtat 
crunte, răsboaie împotriva Turcilor şi 
Tătarilor, ce năvăliră în . mare : număr 
în ' Moldova. ( 7.,..".,.

Ioan Yodă a fost fiiul lui Stefan- 
cel-Tinâr, ear’ mumă-sa a fost o Armeană. 
El după-ce cutriera m£ii multe, ţâri, se 
duse ,1a .Constantinopol, unde şe făcu 
giuvaergiu (aurar).. Cu această meserie 
câştigând bani,, , Ioan Vodă mituî pe 
,frun taşij împărăţiei turceşti, şi în chipul 
acesta „isbutî a fi numit de Domn în 
Moldova, tocmai pe vremea, când partea 
cea mair mare a boierilor erau ^nemul
ţumiţi cu Bogdan, din pricină că şe 
prea dăduse po partea Leşilor (Polo-

• , Ioan Vodă întră în ţeară cu Oaste 
, turceasca şi} împrăştiind oastea polonă, 
care venise .în ajutorul lui. Bogdan, îl 
fugări pe acesta din Moldova ş i ' ocupă 
scaunul domnesc. ; . ...
. . . , . Iqan Vodă, îndată-ce se . aşeză în 
scaun: ,si3 , aretâ ,foarte aspru, făcând 
cruzimi asemenea lui Alexandru Lăpuş- 
neami. în cronicele de po acele vremi 
stă scris, că Ioan Vodă. a ars de viu 
pe un, episcop, un metropolit a scăpat 
do moarte, numai cu fuga prin. munţi, a 
îngropat de. viu pe un boier, un preot 
şi un călugăr şi a făcut alte asemenea 
fapte neomeneşti faţă de boieri. .

,. Dar’ Ioan Vodă nu avii multă vreme 
a face.,cruzimi, căci un mare nor de 
vijelie se ridică contra lui şi a neferici
tei Moldove. Am amintit de alte-ori, că 
pe acest timp Turcii ajunsese din pri
cina neînţelegerilor dintre Domni şi 
boieri, a schimba pe Domni după plac 
şi a da . domnia aceluia care făgăduia 
mai. mulţi .bani. . /

: împotriva lui Ioan Vodă se ridică 
Petru, numit Şchiopul, care făgădui Sul
tanii lai a da o dare de 120 de mii de 
galbini pe an, în loc de 40 mii, cât 
dădea Ioan , Vodă. . Sultanul. pretinse 
dela Ioan Vodă 80 mii pe an, ca să-’l 
laşe în domnie. ', Atunci Ioan Vodă se 
arăta a fi apărător bun . al intereselor 
ţărei. El, chemă,, adunarea ţărei, care 
respinse cererea Sultanului şi hotărî 
să ridice armele împotriva Turcilor. Ioan 
Vodă în fruntea oştirilor moldovene s’a 
purtat foarte curajios şi vitejeşte. Vechea 
glorie, a armelor moldovene . a’ reînviat 
pe scurt, timp, ca apoi pe lungă vreme 
şe apuie de nou. ,.

,, Ioan Vodă a dat patru mari lupte 
cu. Turcii. Sultanul trimise ântâiu o 
oaste de 30 mii de Turci, sporită cu oşti 
din Muntenia, în fruntea cărora se afla 
Petru Şchiopul. Această oaste fu zdro
bită şi Turcii măcelăriţi grozav de 
cătră Ioan Vodă şi generalii sei.. Tot 
asemenea p păţiră Turcii şi a doua şi a 
treia-oâră, când se încercară â întră în 
ţeară. în  sfîrşit să dete a patra luptă,, 
la Calmi (1574). Sultanul Selim, năcă
jit pe Ioan Vodă pentru în vingerile a vute, 
trimise o oaste, maro ,de .130 mii de 
Turci, faţă de cari oastea moldoveana 
nu era decât de 35 .mii. Oştile şc în
tâlniră lă Cahul. ,
, ' Ioan Vodă;:resping® trei atacuri ale 
duşmanului, oprind pe ai sei de .a se 
lua in goana după Turci, cari se prefă
ceau a fugi pentru a atrage pe Români 
spre'focul tunurilor ascunse, >>Şi multă 
moarte s’au făcut îri lambe- părţile, 
scrie uri cronicar — că nu era â călcare 
pe pământ, ci tot pe-trupuri de om; ‘ şi 
mai apoi aşa aproape se bătea, că şi 
mânile le obosise, şi armele îşi ■ scăpa. 
Deci Ioan Vodă a îndireptat pe ai sei 
denapoia tunurilor să se mai odihnească 
puţin, şi Turcii aşişderea. Şi aşa stând 
şi privind riiiii la alţii, a dat o ploaie 
mare;'de a muiat praful cel de puşte, de 
unde aveaii; Moldovenii nădejde de ăjii- 
•tor. Aceasta îi puse îri neputinţă de 
a mai :uriria lupta cii arma, şi se băteau 
cu mânile goale său cu ghioagele. Peste
20.000 Moldoveni acopereau câmpul de 
Tăsboiu. Sosirea; a 100.000 Tătari sili 
pe Ioan Vodă a se retrage cii 7000 oa
meni, ce-’i mai rămăsese, pe un munte 
înalt la satul Roşcanii, după-ce făcuse 
cer din urmă atac înverşunat^ în care 
apucă dela ' Turci toată ' artileria. îri 
acel'atac Ioan Vodă -striga: sFraţilor! 
cază capul riieii unde vor cădea cape- 
lole voâstre«, şi sirigur cu mâna sa pro
prie trase din mijlocul păgânilor un tun 
din cele mari.
;, ,,. Turcii ocoliră- muntele. şi începură 
a da cu tunurile, fără a folosi ceva, pen
tru-că Moldovenii .seKşănţuise bine ; ei 
sufereau însă mult. de lipsă de apă, 
de hrană şi praf de puşcă. Ca se-’şi 
potolească setea, întindeau noaptea bu
căţi de pânză deasupra ierburilor, şi îşi 
răcoreau astfel buzele cu rouă. Trei 
zile şi trei nopţi so împotriviră ei vite
jeşte, până-ce îri fine Ioan Vodă fu silit 
a cere pace cu condiţiune: ca Moldo
venii să fie liberi a se duce pe la ca
sele lor, fără a li-se face vre-o vătă
mare; Ioan Vodă să fie trimis viu şi 
nevătămat la Constantinopol, unde se 
va bucura de toată libertatea şi ’i-se vor 
da mijloace de traiu«

Dar’ aceste făgăduieli faţă de Ioan 
Vodă nu fură ţinute din partea Turcilor* 
El fu ucis mişeleşte îri tabăra turcească, 
la 1574. -

Ilustraţia noastră ne arată chipul 
curajiosului Domn, luptând în bătaia 
dela Caliiil. * (Va urma).

Revaşul şeoalei.
C on voca re. Despărţământul *Mor- 

laca<, aparţinător Reuniunei învăţăto
rilor gr.-cat. din archidiecesa gr.-cat de 
Alba-Iulia şi Făgăraş în înţelesul §-lui
21 din statute, îşi va ţine adunarea ge
nerală de primăvară la ‘21 Maiu st. n.
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a. c., 10 ore a. m., în şcoala gr-cat. din 
Ciucea. La această adunare sunt invi
taţi cu tot respectul învăţătorii şi o. d. 
preoţi, precum şi toţi binevoitorii şi spri- 
ginitorii progresului poporal şi causei 
şcolastice, pe lângă următorul program :

1. Dimineaţa la 8 ore participare 
în corpore la serviciul divin.

2. Deschiderea adunărei prin pre
şedinte.

3. Constatarea membrilor presenţi.
4. încassarea taxelor şi înscrierea 

membrilor noi.
5. Raportul cassarului şi bibliote

carului împreună cu eventualele propu
neri, proiectul de budget şi consurarea 
acestora. '

6. Disertaţiune, de Petru Conda, 
înveţător.

8. Critisarea prelegerei practice.
9. Desigilarea persoanei disertante, 

precum şi a celei care va ţină prelegere 
practică la adunarea generală de toamnă.

10. Statorirea locului pentru adu
narea generală de toamnă.

11. Cetirea şi alegerea alor doi 
membri pontru verificarea procesului 
verbal din adunarea trecută.

12. Alegerea oficialilor despărţă
mântului pe timp de un an.

13. Alegerea alor doi delegaţi pen
tru adunarea generală a Reuniunei, 
precum şi alegerea unui membru în co
mitetul central conform §-lor 26 şi 31 
din statute.

14. Diverse propuneri.
15. Închiderea adunărei.
Morlaca, în 25 Aprilie 1899.

loach im  Iiiicaciu m. p., Ioan Mango m. p.,
preşedinte., .. notar,

— ^Despărţământul Alba-Iuliei* al 
Reuniunei învăţătorilor gr.-cat din ar- 
chidiecesa gr.-cat do Alba-Iulia şi Fă
găraş, îşi va ţine adunarea de primă
vară Luni, în 15 Maiu st. n. a. c., în ’ 
şcoala gr.-cat. din St.-Iinbru, la care 
sunt invitaţi a participa toţi învăţătorii 
din acest despărţământ, on. domni preoţi 
directori şcolari şi alţi binevoitori şi 
spriginitori ai învăţământului poporal.

Programa: 1. Dimineaţa la 8 ore 
asistarea în corpore la serviciul divin 
în biserică.

2. Pertractarea prelegerei dela or
dinea zilei cu elevii şcoalei gr.-cat în 
St-Imbru, prin înv. Georgiu Mitrofan.

3. Deschiderea adunărei prin pre
şedinte.

4. Cetirea apelului nominal. •
5. Raportul preşedintelui despre 

paşii făcuţi în chestia înfiinţărei unei 
biblioteci a despărţământului.

6. Raportul cassarului.
7. Cetirea disertaţiei »Excursiunile 

şcolastice întru-cât cad în sfera peda- 
gogicăr, de Georgiu Spătăcean.

8. Eventual încă o disertaţie, de 
învăţătorul Aurel Pop.

9. Discutarea asupra prelegerei 
practice şi asupra disertaţiunilor.

10. Designarea persoanelor diser
tante în adunarea viitoare.

11. Alegerea unui bibliotecar.
12. încassarea taxelor dela membrii 

ordinari şi eventual succepereă de mem1 
bri fundatori şi ajutători.

13. încassarea abonamentelor la 
»Foaia Şcolastică*.

14. Deciderea locului pentru pro
xima adunare.

15. Alegerea unei comisiuni pon
tru verificarea procesului verbal.

16. Eventuale propuneri şi discuţii 
ce cad în sfera Reuniunei.

17. închiderea adunărei.
Alba-Iulia, în 20 Aprilie 1899.

Ioau 1‘ aiupu, ţicorgiu Totolan,
preşedinte. notar.*

P r o fe s o r i i  ş i  în v ă ţă to rii la  
deprinderea , d e a rm e (W a ffen -  
iibtnifj). Ministrul coinun c. r. do răsboiu 
sub nr. 1926/99 a dat ordin în înţelesul 
căruia autorităţile militare sunt recer- 
cate a ţine seamă de disposiţiilo §. 43 
punt 10 din partea a doua a regula
mentului militar, care zice că profesorii, 
învăţătorii etc. sunt a so chema la deprin
deri de arme în timpul vacanţelor, dacă 
prin comitetul şcolar arată că nu pot 
lipsi din post în timpul prelegerilor.

Avend în vedere că fixarea timpu
lui pontru deprinderea armelor şi con- 
chemarea la serviciu o îndeplineşte co
manda cercuală de întregire (Ergănz. 
Bezirk-Commando), oficerii în reservă şi 
cadeţii au să-’şi înainteze rugările în 
scris direcţ ia această comandă, eventual 
scaunul (eforia) şcolar se pot învoi 
direct cu comanda aceasta pentru fixarea 
timpului pentru deprinderea armelor. 
Rugările aceste sunt a se înainta până 
la sfîrşitul lui Ianuarie în fiecare an.

F O A IA  P O P O R U L U I

CRONICĂ.
Prim irea în  şcoala de cădeţi.

Dela şcoala de cădeţi de aici (Sibiiu) 
primim următoarea încurioştiinţare, asu
pra căreia atragem luarea aminte a pă
rinţilor, cari voesc a-’şi da băieţii la 
această şcoală :

»în şcoala de cădeţi din Sibiiu se 
primesc cu începerea viitorului an şcolar 
30 până la 50 de elevi pentru anul prim, 
şi amăsurat lipsei, aspiranţi singuratici 
poate şi pentru anii superiori. Pentru 
a fi primiţi, se cere absolvarea, cel puţin 
cu »suficient«, a patru clase reale, gim- 
nasiale sau şcoale civile de stat, ear’ 
didactrul face, conform posiţiei tatălui, 
pentru copiii legitimi sau legitimaţi, 150 
fl. 80 fl. sau 12 fl. la an. Condiţiile 
de primire şi normele privitoare la 
compunerea şi adjustarea petiţiei, se pot 

•şti din cartea »Vorschrift iiber Aut- 
n a h m e der Bewerber in die k. u. k. 
Cadettenschulen«, care se poate căpăta 
la L. W. Seidel u. Sohn în Viena, precum 
şi la toate şcoalele de cădeţi. Terminul 
pentru înaintarea petiţiilor de primire e 
până la 15 August 1899. Petiţii greşite 
sau întrate mai târziu nu vor fi luate 
în considerare*. *

Un adevărat părinte şi binefă
cător. Din Brăneşti primim urmă
toarele: înainte de venirea dlui preot 
George Gărbacea în comuna noastră 
bisericească Brăneşti, sfta noastră bise
rică era lipsită de cele' trebuincioase, 
dar’ prin munca şi zelul domniei sale 
a împodobit-o cu toate cele de lipsă, a 
luat un chivot în preţ de 15 fl., şese ro- 
pizi, icoane şi afară de aceea a mai 
hotărît că sft. noastră biserică o va podi 
pe jos şi afară de aceea a înmulţit 
banii sftoi biserici dela venirea sa din 3 fl.
43 cr. la 495 fl:

: Aşişderea şi buna noastră preoteasă 
a donat sftei biserici o cerime în preţ 
de 28 fl. 50 cr. şi mai multe vestminte. 
Prin binefacerile dlui preot şi d-nei preo- 
tese şi locuitorii noştri au devenit mai 
evlavioşi şi au început a dona şi ei 
sftei biserici mai una mai alta, şi au
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început într’un număr frumos a cerceta 
sfta biserică, încât azi ne bucurăm de 
cele-ce vedem.

Deci în numele comitetului paro
chial de aici aducem mulţumită profundă 
mărinimosului şi dăruitorului pe această 
cale, dorind, că‘ atâtputernicul D-zeu e8
lo primească jertfa în jertfelnicul seu 
cel mai presus de cer şi să le dee tot 
binele;

Brăneşti, la Sftul George 1899. 
în numele comitetului parochial gr.-ort. 

român din Brăneşti.
loHlf Unlpau, 

not. comitetului par.

Dr. Engen Solomon, absolvent al 
facultăţei do medicină din Viena, fiiul 
dlui protopop Nic. Solomon din Ludoş, 
a fost ales modic do corc în Blaj.

«

Pentra maghiarisarea cât cu mai 
spor a nenorociţilor amploiaţi şi lucră
tori dela căile forate, ministrul do co
merciu a deschis po seama direcţiunei 
un credit de cinci mii florini, din cari 
amploiaţilor şi lucrătorilor săraci şi cu 
familie număroasă se le dee ajutor la  
suportarea spcselor împreunate cu ma
ghiarisarea numelui.

Conform conspectului făcut pe basa 
publicaţiunilor din foaia oficială, dintre 
amploiaţii şi lucrătorii dela căile ferate 
ungare ’şi-au maghiarisat numele 2700 
de înşi cu 4901 membri de familie, 
la olaltă deci 7601. Se vedo îns£, că mi
nistrul Hegedus nu e mulţumit cu re
sultatul şi astfel pentru-ca magliiarisă- 
torii se poată lucra cu mai mult spor 
le pune la disposiţie bani.

. . . .  *
în  contra pelagrei, care în toamna 

trecută se ivise în Bihor, ear’ acum în 
comitatul Cojocnei, ministrul de interne 
a dispus a se lua măsuri de apărare. 
Pentru-ca combaterea acestei boale pe
riculoase se se poată face cu efect, a 
exmis pe inspectorul reg. ai sănătăţei 
publice, Dr. Haj<5s Bela, spre a inspecta 
locurile inficiate şi a controla executa
rea punctuală a disposiţiuriilor.

106 ani a-trăit femeia Magdalina 
Alar din Timişoara, răposată în săptă
mâna trecută. în  ziua morţei sale a 
fost la o înmormântare, petrece n-d pe o 
vecină a sa. în  cimiter s’a rugat mult 
la mormântul fiicei sale răposate mai 
de mult, ear* seara ’şi-a dat şi dînsa 
sufletuL

Serata societăţei „Petru Maior**, 
dată în 4 Maiu st n. sub patronajul dlui 
Dr. Alexandru Mocsonyi, a succes foarte 
bine, ceea-ce, pe lângă zelul şi hărnicia 
aranjatorilor, este a se mulţumi îndeo
sebi domnişoarelor, cari şi de astă-dată 
’şi-au dat cu drag concursul lor la reu
şita petrecerei. Bogatul program a fost 
executat spre mulţumirea deplină â pu
blicului present Domnişoarele Valeria 
Pop şi Virginia Gali, prin cântecele 
naţionale, executate cu adevărată artă, 
Ecaterina Mezei prin suceeasa decia- 
mare a poesiei »Ideal* de G. Coşbuc şi 
d-şoara Clotilda Oltean prin joeul la 
pian, au dat seratei un timbru adevărat 
naţionaL-artistic. Bine s’au achitat de 
rolurile lor şi tinerii universitari Aurel 
Bratu prin declamarea anecdotei »Şeaua 
şi Ţiganul* de Speranţă, membrii coru
lui prin executarea pieselor luate în 
program, şi Lazar Triteanu, care Indi- 
sertaţiunea sa »Educaţiunea sexului 
frumos* a indigitat la defectele educa- 
ţiunei fetelor la noi, insistând mai ales 
ca educaţia fetelor noastre să se facă 
în spirit naţional.

După producţiune a urmat dana, 
participând şi la acesta tot ce colonia _ 
română din capitala ţărei are mai fru
mos şi mai distins, dând frumos con
tingent şi representanţii publicului din; 
provinţă.

l
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Patronul seratei, dl Mocsonyi, fiind 
împedecat a participa, a salutat tineri
mea prin o frumoasă telegramă de îm
bărbătare.

*
M ulţum ite. Aranjându-se în co

muna Grind la 1 Maiu st. n. a. c. o pe
trecere teatrală-declamatorică împreu
nată cu joc, şi fiind venitul ei destinat 
pentru ajutorarea elevilor lipsiţi de mij
loace — în cumperarea de cărţi şcolare
— subscrisul vin şi pe această cale a 
exprima mulţumită prea stimaţilor parti
cipanţi, precum şi celor cari au binevoit 
a suprasolvî la această petrecere. Su- 
prasoivitorî au fost următorii p. t. dom ni: 
Gavriil Pop, preot în Mohaciu 1 f l . ; 
Aurel Pop, notar în Hădăreu 1 f l . ; 
Teodor Nagy, preot în Zau 50 cr. ; Ioan 
Deva, înveţător în Turdaş 50 cr.; Aurel 
Pintea, înveţător în Slimnie 50 cr.; Vic
tor Simonetti, înv. în Bogata-de-Mureş 
50 cr .; luliu Pop, înv. în Gheja 50 cr.; 
Ioan Pop, înv* în Budîiu 50 cr .; Anania 
Urcan, proprietar în St.-Mărtinul-sărat 
50 cr.; Georgiu Mihacia, comisar .de 
drum 20 cr. .

Această petrecere pe lângă resul- 
tatul moral a avut şi un resultat mate
rial destul de mulţumitor împrejurări
lor de pe la noi, şi ca cea dintâiu pe
trecere românească de acest fel în Grind. 
După-ce s’au scos spesele din întrate, a 
remas 8 fl.20 cr. ca venit curat, care s’ au 
predat on. domn luliu Uian, cooperator 
gr.-cat. în loc, spre administrare până la 
ulterioara disposiţie ce se va lua cu pri
vire la procurarea cărţilor pe seama 
şcolarilor miseri.

Grind, Ia 7 Maiu 1899.
TeocIor: Trombiţaş, •

înveţător român gr.-cat.

— La a doua adunare generală 
de primăvară a Reuniunei învăţători
lor gr.-cat. din despărţementul Mediaş, 
ţinută în 7 Maiu st. n. a. c. s’a mai 
înscris ca membru ajutător al Reuniu
nei şi onoratul domn Iosif Barb, preot 
gr.-cat. în Blăj el, solvind taxa de 1 fl. v. 
a., pentru care ’i-se aduce mulţumită şi 
pe calea aceasta,

Chesler, la 8 Maiu 1899 st. n.
Ioan Dancii SScSşianuî,

■ = : r . cassarul Reuniunei.

Cas de m oarte. Ioa n Ardenn, mon
tan la baia reg. din Roşia-montană, în 
vîrstă de 23 ani, după scurtă boală a 
încetat din vieaţă în 3/15 Aprilie 1899, 
lăsând în urma sa o mamă îndurerată, 
fraţi şi o soră. Fie-’i ţerîna uşoară.

9
în  M unchen, studenţii noştri au 

înfiinţat o societate »Patria*. Preşedinte 
e ales Traian Mihaiu, vicepreşedinte 
Dumitru Nieeff, secretar Adrian Cristea.

Ceteţi publici. După-cum se ştie, 
numerul celor-ce nu ştiu ceti în Rusia 
este foarte mare. Lupta socială din pre- 
sent sileşte înse şi pe cei neştiutori ..clo’ 
carte, ca se afle ce se petrecu în lumea 
mare, şi aşa cearcă pe toate căile ca se 
aibă cunoştinţă despre i-ele-ce se petrec. 
Aşa sunt d. e. în Chai kow nişte persoane 
fără lucru, cari urcându-se pe o ladă de 
scânduri în mijlocul pieţei de frunte, 
cetesc cu glas tare şi respicat celor din 
jurul lor cuvent de cuvent tot co se scrie 
în foi< Publicul mulţumitor plăteşte apoi 
pe cetitor, care după odihnă de o oră, 
începe de nou a ceti altei mulţimi adunate 
în jurul seu. Mai cu seamă ascultă 
oamenii bucuros ştirile locale, pe care 
apoi le judecă ei după : priceperea - lor. 
Pe cetitor îl plătesc ascultătorii în douS 
feluri: sau îi dau bani, sau de-ale mân- 
cărei. Lângă el se află un blidişel pentru 
bani, ear’ lângă ladă, de pe care vorbeşte, 
o  coşarcă, în care mai ales ascultătoarele
li aruncă bucatele.

O pungăşie mare. Prinţului Chlary- 
Radsivill şi nevestei sale în «alea dela 
Neapol la Roma i-s’a furat giamantanul 
de mână, în care erau 3000 de lire în 
bani gata şi juvaere în preţ de 100.000 
de lire. Lipsa giamantanului au obser
vat-o numai la sosirea în Roma.

Potop de lăcuste bântuie de câ
teva septemâni în Spania. După-cum se 
telegrafează din Madrid, linia ferată din
tre Almarchon şi Belmez în lungime de 
18 chilometri, alaltăieri era acoperită de 
un gros strat de lăcuste, aşa încât numai 
cu mare greu putea înainta trenul.

Oameni selbăteciţi. Leopold Po- 
latsek din Torisca avea oare-care pre- 
tensiune la consăteanul seu Dzurik, pen
tru care ’l-a provocat în mai multe rîn- 
duri se ’i-o plătească, dar’ acesta nici 
că voia se ştie de datorie. în  zilele 
trecute Polatsek mergend spre casă dela 
tîrgul din Sepes-Olaszi, ’l-au întâlnit în 
drum Dzurik şi nevastă-sa şi ’l-au bătut 
şi tăiat cu cuţitele aşa de grozav, încât 
abia se mai putea cunoaşte, că om e, 
ori doară un trunchiu de carne. Acea
sta pentru-că omul avea la ei preţen- 
siune. Dzurik şi gingaşa femeie sunt 
arestaţi. , • ..

Fabrice de zăhar au se fie în cu
rend înfiinţate în doue locuri din regiu
nile sudice ale ţârei, în Panciova şi în 
Becîcherecul-mare, îh privinţa căreia s’au 
şi ţinut deja sfătuiri între proprietarii 

: interesaţi. ;  ̂ ;;

Producţiunea teatrală în  Galaţi.
Luni, în 19 Aprilie (a doua zi de Paşti) 
s’a dat în comuna Galaţi, lângă Făgăraş, o 
producţiune teatrală împreunată ;.cu joc , care 
a succes foarte bine, mulţumită preotului local 
Nicolae Aron şi învăţătorului Traian Păcală. 
La această producţiune a luat parte un public 

. numeros din comună,- cât şi mulţi inteligenţi 
' din Făgăraş, apoi învăţători şi alte persoane 

djh jur, aşa că a resultat un venit destul de 
: frumos, destinat pentru cumpărarea de cărţi 

pentru copiii săraci.
Punctul prim din program a fost comedia 

| într’ un act de Vasile Alexandri * Cinei cinei«,
| care a fost predată bine. Toţi diletanţii ’şi-au.
|; jucat rolurile pe deplin mulţumitor, cu deo- 
I sebire s’au distins domnii Bucur Ţopa şi George 
| Bârcea, apoi d-şoara Maria Comşa.

Al doilea punct a fost »Mugur mugurel», 
solo, cântat de dl George Bârcea, care a fost 
aplaudat din partea tuturor, astfel că a trebuit- 
se _ mai repeteze cântarea.

Punctul al treilea a fost «Vlăduţul 
mameic, comedie într’un act, care asemenea 
a fost jucată foarte bine, producând mult haz ■ 
în public. Mai bine ’şi-au jucat rolurile domnii 
Ioan Marian şi Zachiu Kohan, apoi d-şoarele 
Maria Totoiu şi Rafira Marhao.

După pausâ s’au jucat apoi jocurile na
ţ io n a le »Căluşerul« şi »Băiuţa«. de cătră 
25 fitiori fruntaşi din comună. Toţi au jucat 
peste aşteptare; merită toată lauda. A  urmat 
apoi petrecerea cu joc, care a durat până în 
zori de zi cu o  animaţie foarte mare.

Au binevoit a suprasolvî domnii: Nicolae 
Aron, paroch şi Traian Păcală, înveţător, câte 
1 fl.;. George Marhao, vicenotar, Petru Lazar, 
Zachiu Rohan, George Leancă, Ilie Marhao, 
câte o  coroană, cărora li-se aduce şi pe această 
cate mulţumită. Petru ta*ar. ,

’Şi-a apărat cinstea. Flăcăul Afilon 
Bot din Ciuta (lângă Caransebeş) umbla 
de mai mult timp s6 scoată din minţi 
pe Ţiganca de 18 ani Persida Tinu, fru
moasa nevastă a unui lăutar, dar’ nu 
afla ascultare. Bărbatul Ţigancei mer
gend zilele trecute la Caransebeş cu ta
raful seu de lăutari, flăcăul Bot a crezut 
sosiţ timpul, de a-’şi realisa planurile; 
ţpeste noapte s’a dus la locuinţa Ţigancei 
şi a bătut în fereastră, cerend se-’l lase 
se între, şi după-ce nu ’i-s’a dat ascul
tare a început se spargă fereastra cu

un toporaş ce-’l avea la sine. La aceasta 
femeia a luat puşca bărbatului seu şi a 
slobozit-o pe fereastră. Glonţul a nimerit 
tocmai în cap pe flăcăul Afilon şi ’l-a 
ucis momentan. Nevasta s’a presentat 
însăşi la gendarmerie.

*
Joc de-a m ăritişul. Emilia E. 

Wooley şi Ernest Wooley din Chicago 
s’au luat în căsătorie de prima-dată în 
anul 1884. în  1890 s’au divorţat pe lege. 
Peste câteva luni dela publicarea sen- 
tenţei de divorţ s’au cununat a doua- 
oară, dar’ în 1893 earăşi s’au divorţai. 
Scurt timp înse după publicarea senten- 
ţei s’au cununat a treia-oară, dar’ — se 
vede că le place căletoria de nuntă — 
nu de mult se divorţară de nou pen- 
tru-ca — mai ştii? — dl Ernest W ooley 
se ceară de nou mâna fostei sale ju
mătăţi.

*
M onstru. O femeie dintr’o comună 

apropiată de Caransebeş a dat zilele 
acestea naştere unui copil monstru. Mi
cul nenorocit s’a născut cu peri lungi 
pe cele doue laturi ale fălcilor şi cu o  
coadă lungă, ochii lu i. sunt în ceafă. 
Când mama ’şi-a vezut fetul, a murit de 
durere şi superăre. (»Gaz. Trans.«)

*
M em bru pe vieaţă la »Reuniunea 

română de agricultură din comitatul 
Sibiiu«, s ’a înscris dl Dr. Vasilie Preda, 
advocat în Câmpeni, solvind taxa de 
40 florini. ; ■

Reuniunea înveţătorilor gr.-cat., 
despărţementul Roşiei-de-munte, îşi va 
ţine adunarea generală Marţi, 23 Maiu 
n. în Certege.

~ * '
Anuar teatral-musical. Publica

serăm şi noi apelul dlui Timoteiu Popo- 
vici, profesor de mu sică la şcoalele 
medii române din Braşov, prin care ce
rea date referitoare la corurile de plu
gari şi reuniunile de cântări române, 
spre a compune un almanach al acestora. 
Aflăm acum, că comitetul societâţei pen
tru fond de teatru român, cum şi dl Po- 
povici au acceptat propunerea »Fami
liei*, ca almanachul corurilor se se pu
blice deodată cu anuarul societăţei pen
tru fond de teatru, aşa că proiectatul 
anuar teatral-musical se devină cu tim
pul o oglindă, în care se ni-se arete în 
fiecare an întreagă mişcarea noastră; 
teatrală şi musicală.

în că  un sat ars. în satul Reşnic 
din comitatul Zala isbucnind zilele, tre
cute un incendiu teribil a mistuit 130  
case împreună cu toate clădirile econo
mice. Nici a treia parte a satului nu 
a remas neatinsă de flagelul incendiului.

Pagubele causate de incendii în 
luna Martie, conform statisticei, se urcă 
la suma de 2,896.866 coroane. Au fost 
incendii în această lună in 1180 comune y 
numeruLpăgubiţilor e 2894.

P O S T A  R E D A C Ţ IE I
Abonentului Nicolae Codeu în Z. Roiu' 

timpuriu mai bine1 cumpei’ă din comuna d-tale, 
sau din o comună din apropiere; ear’ lădiţă- 
(coşniţă) de stupi comandează dela Ioan Stroia, 
măsar în Or lat, care credem că-’ţi poate vinde 
cu o cale şi un roiu. Dînsul e şi stupar şi 
neavend însuşi de venzare, îţi poate procura 
unul, că în Orlat sunt stupi mulţi.

Abonentului V.St. în S. Pentru fasole soia 
, (Soja hispida) ădresează-te la unul din -grădi,. 
narii •. Mauthner G., Budapesta, sau N. Muhle,* 
Timişoara.

Pentru redacţie şi editură responsabil : Andreiu Baltes
Proprietar : Pentru „ Tipografia “ societate p»

acţiuni: V. H. Dressnandt.



Nr. 18 F O A I A  P O P O R U L U I Pag. 215

Câlindarul sSptemânei.
Zilele Călindarul vechiu | Călind, nou Soarele

Dumineca Mironosiţelor, gl. 2, sft. 4. rfis. ap.

Dum. 2 Cuv. Păr. Atanasie 14 Ad. Atan. 4 30 7 30
Luni 8 S. Muc. Timot iu 15 Sofia 4 29 7 31
Marţi 4 Mţa Pelagia 16Ioan P. 4 28 7 32
Mere. 5 Marea Mţă Trina 17 Ubald 4 27 7 33
Joi 6 S. şi dreptul Iov 18 Venanţiu 4 26 7 34
Vineri 7 S. Muc. Acachie 19 P. Coleat 4 25 7 35
Sânib. 8 f S .  Ap şi Ev. Ioan 20 Bernartin 4 24 7 36

Ttrgnrile din săptămâna viitoare dapă căi. Yechto.
D u  min eră, 2  Ma iu : Mâda.
L uni, 3  M a iu : Boroşneul-mare, Gernesig, Păpăuţ, 

Petroşeni, Relişdorf.
M a rti, 4  M aiu: Huedin, Mănăşturul-Clujului, Sân- 

Iîencdic, Trăacău.
M ercu ri, 5  HI a in : Bistriţa.
Vineri, 7  M a iu : Iglifu.

Sâm bătă, 8  M a iu : J»cul-inf., Micăsasa, Poiana-să- 
rată, Şpermezgu (Ispdnmezo).

„Tipografia", soc, pe acţinni, Sibiiu.

„Istoria Transilvaniei"
d e

G e o r g e  B a r i ţ l u .
Monumental ul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
:300 ani din urmă*, se poate procura de acum 

SsST ou preţ redus!
Volumul!

bf9f .  la ios ds 8. 4.20 numai cu fl. 2.50, isg. fl. 330. 
Volumul IL 

i r o f .  !a lac da fl. 4 .—  numai cu fi. 2 .— , lag. fl. 2 80 
Volumul III. 

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu 8 .2 .— , ieg. fl. 2.80.
Opul întreg: r  ^

r « f .  la 3 n i.  Jn loc da fi. 11.—  numai eu fi. 6.50 =  fesa 
Serai ţi cincizeci cr. tr. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat s6 lipsească din 
ca fa nici unui bnu Rom&n

Sdiirobare &@ leeal.
Subscrisul îşi ia voe a face cunoscut onoratului public, 

câ s’a strămutat cu farm acia (apotheca) în casa nouă, din 
s t r u d a  T u r n u lu i  n r . 14.

S i b i i u ,  In 28 Aprilie 1899. cu stim ă

ESugen Rnmmler,
Farmacia la „ Crucea ffencrexău,

mtratin Turnului nr. 14.
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Descrierea Ardealului.
Cine voeşte sS cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire Mu/nţii- 

Apust ni, patria lui Horia şi Ianou, să cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei f l  ,Valea-Murâşului, apoi

, Zarandul şi Munţii-A puseiii,
Cu 9 ilurfraţiiiui şi o şchl(ă.

Descrierile sftnt făcute In fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
ca multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

: > F ecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania in limba română.. ..
„lAffa rom ână'1, scrie Intre altele:

: „Până astăzi n’a existat in limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 
mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a rSspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce într’adevăr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită. ,

Comande se pot face la '
„Tipografia^ soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Fabrică, de casse.
Subscrisul îmi iau voie a face atent p. t. pu

blicul meu la

cassele sigure de foc şi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, s6 binevoească 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
măsura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin In co
merciu, făcute din material slab şi uşor.

In fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi tresort —  e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.
Pentra biserici şl comnne casse dapă Înţelegere cn plătire In rate.

U ltn  preţurilor gnti» şl franco
WF* Instalare de lumină Alycelen. Wl

Grustav Moess, 18,8
f a b r i c ă  d l e  c a s s e  î n  S i b i i u ,  

strada Poplăcii-mare Nr. 8.

I
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/Tipografia8, soc. peacţiuni, Sibiiu,

A eşit da sub tipar:

b e r e i
. împreunate cu j . -

fespri da consum, de Ylinîaro, da vîlerl, de Mp- 
lărll etc. şl Instmcţiunlla tieMseSoass.

îndreptare practică
pentru-- s' * "•

.de:

: 'F.' W. HAIFFEÎSEN. '
Ediţiunea a ¥-&,

T ra d u cere  au torisa tă  de

Dr. Aurel Brote,
ăimetomî k-Smli goo. de asigurare m. „Trasssilrania8

E D IT U R A  ;  ,,.,V,
s^nsHmn r#a. de sgrloaltară din ooaltst»! 8lblln!ni“ 

(28Q  pagini m a rij.

Cartea costă SO cr. (cu porto postai 90  cr. 
recomandată 1  fl.) şi se poate cump&ra dela

7  „Tipografia^,-'
iV soe pe aeţiuid îa S i b i i m. 

,= A apărat la :
„Tipografia44, soc. pe acţiuni în Sibiiu
- Car t ea1-

S  tu p a r i l o r
s ă te n i

de
H o m u l S in m , învăţător.

0u mai multe Ilustraţiuni îa test. V

 ̂ .Editura şi proprietate»
S rsES. de agricultură din oosltstel Sihlluîal".

• Preţal 85 cr. plaa portul postii.

1 j ReoBiuaea agricolă prin edarea seestei 
sărţi folositoare s umplut nu goi adâsc simţit 
la Bterstsra stapăritnÎEi B?oş«ra este serică 
I», un "fruntaş învăţăţor,..sţQpar prieepat. VJEa 
tractează pa scurt tot:; de,'; ce'.; are trebciaţl an 
stopar. Se recomandă cs deosshiie ca premii 
featra şcoalele noastre do tot soia!. :

Se vinde Ia
îii ^ :v ; „ T ip o g r a f ia "  Qj 

societate, pe acţiuni,.în Sibiiu.

i i j i F t i ; l 8 l8 S!l0 ar8 ;
|  pentru ţeranul român

sa apărat tocmai şi se aM de yfiniar.e 'în. 
llîsrCria „T ip ogra fia "/ societate pe acţiuni, 

Sifeilu, strada Peplăsli 85 :
ÎN D R E P T A R 'T B A C T IC  : ‘ ’
H ■ - şts- ' !i ; '  M

j i c o j m M m B H i j R Ă L L Ă
; C0MpnS-ââ!‘
Ved 12 preoţi ■ îatemnîţaţl la Cluj; 
k . •- f P r e ţ u I  1  Si* v .  îs.

da
Elia D opp.

P r e ţ u l  -40  car. t . a .
* Pentru - port? postai câte 5  or. mai mult.

rW

€ @ ®
^ o e i e t e t e  c o m e r c i s l ă  p e  a i c ţ l s ,

T l l i a l ă  î n  F ă g ă r a ş  e n  g r o s  ş i  d e t a i i .  J
IPepfpsite eh  gros Cărieni (România) şi Alba-Iulia. (j§|

Branşa de coloniale.
Zăhar, cafele fine, delicatese de sşison şi brânzâtnri de tot ftlul, 
choeoladă şi cacao, ciaiuri (thea) veritabile şi bisquifs fini, precum şi 
pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba cognacuii adevărate

franţuzeşti şi indigene.
f B P " *  Mare deposit de îinnri naturale indigene dela 40 cr. litrul în sus. - - | P i v

Vinuri ve ritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira, Oporto şi Xeres, cliam- 
’ pagne franţuzească adevărată precum şi indigeană. Liqoeruri străine 

şi din ţeară. Ţuică bătrână, sligoviţă, teşcovinâ şi rachiu de trebere.
Mare deposit de făină de Bănat excelenţă.

Deposit bine asortat de ape minerale.
Icre moi şi proaspete. Icre roşii. Rahat de „Bellavista". Halva. 
Luminări de ciarâ, stearină, parafină şi de s6u. Singurul deposit al 
fabricei de luminări de stearină Moessner & Hersing din Galaţi (România).

Branşa de* textil şi manufactură.
Mare deposit şi bine asortat in ţCsftturi de in şi bumbac, pichet, :jj 

/  barchent (de. vară şi de iarnă). ;•
Siam itn rl de masă, serviete şi prosoape. |g

Basmale veritabile de Irlanda. —  Şifon, Oxford,, Creton, Pănsăturî. 
Bumbacuri de împletit, croşetat şi brodat. j 

lâ n ă  r&sticită şi bircă.
. M6făsuri de cusut şi brodat în colori veritabile dela Doîlfus-Mieg & Co.

. - Mfihlhansen i/E.j cea mai renumită din lume. :
Cămeşi pentru bărbaţi şi pentru turişti. Gulere, măngete şi cravate.

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii.
Preţuri-curente la cerere gratis şi franco. *^P1 [2351 17_

La „Tipografia", societate pe acţiuni în Sibiiu i „Tipografia", societate pe acţiuni îa Sibiiu. . 
se află de rânzare opul premiat şi pablieat de 
„Asociaţianea transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român*

POVESTI DIN POPOR
adunate de

Ioan Fop-Retegeanul.
l'-est op, care se extinde pe 216 pagine, cu- 
gdnzgnd cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
s însemnare a proTincialismelor, costă numai 

. 50 or. piua 10 cr. porto.

Lupteîş JRoiîiâniior.
Articoii istoriei -  politiei

o ; , , j e

Doctor Romanus.

Broşura de 120 pag. cuprinzând 16 excelente: 
articoli asupra mersului istorie al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de actualliţate

Preţul 3 0  or.

3?, t .
.Muiţuminâu-V6 pentru încrederea de care s’a bucurat răposatul 

meu tată îa decurs de 50 de ani, am onoarea a Vâ aduce lă cunoştinţă, 
că de aici înainte en voiu sta Ja d i s p o s i ţ i a  d - v o a s t r ă ,  pregătind

Reverenzi, ornate bisericeşti ■■..vi
^  i  v: :vv. Şi peste tot ori-ce îmbrăcăminte preoţească,
precum şi ori-ce soiuri de vestminte bărbăteşti spre deplina 
d-voastră mulţumire; pe lângă preţuri cât mai moderate 
şi serviciu cât mai prompt.

Cu toata stima

[25] 2— 3 ; Gustav Stasney, croitor,
Baiergasse nr. 2, în Sibiiu.

Pentru „Tipografia", societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil Iosif Marschall.


